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Harding nemet mond
Már a második meghívás, amire 

Amerika nemet mond. Az elsőt a 
eannesi konferencia küldette Was­
hingtonba, ezt a másodikat a eannesi 
utóda: a génuai. Legyen szerencsénk 
Génuában, írták Cannes tanakodni. 
De Amerika elhárította magától a 
szerencsét és nem ment el. Most 
hogy Gónuából azt írják neki, legyen 
szelencsénk Hágában, ezt az újabb 
szerencsét is elhárítja. Nem, a kifo­
gások meglehetősen udvariasak, a 
kifogások mögött azonban ott van a 
határozott program: nem akarunk 
lásítvenni európai ügyekben. Amikor 
Wilson megbukott, Harding személye 
azt jelentette, hogy: el Európától. 
Wilson háborúba keverte Amerikát, a 
háború hozott ugyan dicsőséget és 
fellendülést, az amerikai pénz egy­
szerre erősen az európai pénzek fölé 
kerekedett, de hozott a háború bajo­
dat is. Válság válságot követ odaát 
s a washingtoni politika még mindig 
a wilsoni politika reakciója. Még 
mindig nem akarnak tudni Európá­
ról. A sajtónak egy része, igy az 
úgynevezett Hurst-lapok és a pénz­
ügyi kapacitások egyike-másiks, igy 
Vanderlip és Morgan azt mondják, 
hogy Amerika elszigetelődő törekvé­
seit súlyosan megkeserülheti az 
amerikai nép. Ha Európán nem se­
gítenek, Európa tönkremegy és ha 
Európa tönkremegy, Amerika is vtle- 
pusztul. A világgazdaságnak is meg­
van a maga gravitációs törvénye, 
akár a világegyetemnek.

Nos Amerika most megint eluta­
sított egy meghívást. Ha mögéje né­
zünk a kosárnak, talán ott látjuk 
Holding sértődöttségét a washingtoni 
konferencia miatt. Harding szintén 
hus-vér ember, szeretné beírni magát 
a történelembe, ez a becsvágya és a 
sértődöttsége, amely az ember neme­
sebb hiúságaiból fakad, érthető. Har­
ding szerette volna, ha a békéről pa­
poló s háborút csináló Wilson ellen­
lábasaként ő valóban megteremti a 
békét. Összehívta a világ hatalmait 
Washingtonba, az úgynevezett lesze­
relési konferenciára. Szerei jenek le 
az államok úgy a szárazföldön, mint 
a tengeren. Washingtonban Angliát 
Balfour. Franciaországot Briand kép­
viselte. Ugyanaz a politikai komédia 
játszódott le ott, ami most Génuá­
ban. Az egész világ kész lett volna 
leszerelni, de Briand ur azt mon­
dotta, Ír gy Franciaország nem. Brian 1 
ur ezt azzal okolta meg, hogy amíg 
Oroszország kétmilliós hadsereget tart 
fegyverben, Franciország se küldheti 
haza katonáit. A washingtoni kon­
ferencia tehát Franciaország milita­
rista makacsságán kudarcot vallott. 
Az egyetlen eredmény a tengeri le­
szerelés volt, aminek következtében 
Anglia egész kis hajóhadat adott el 
ócskavasnak. Anglia azonkívül a 
konferencia eredménytelensége el­
lenére a maga szakállára külön a 
szárazföldi leszerelést is végrehaj­
totta s negyedmilliós katonaságát 
százötvenháromezer főre szállította 
fe- Amiből kilátszott, hogy Angliában 
nem csupán a háborút, de a háborús 
gondolatot is likvidálták. Ezzel szem­
ben Franciarszág nem hogy egyetlen 
katonát nem küldött haza, de a fran­
cia kamarában még a génuai konfe­
rencia előtt néhány nappal is riadt 
beszédek hangzottak el a teljes ka­
tonai készültség szükségéről. „Meg­
bízható adatok vannak a kezünkben, 
hogy a németek nagy mozgósítási 
apparátussal rendelkeznek és vegyi­
gyáraikban újfajta ölőgázokat gyár­

tanak/ Ezt mondták a katonai elő­
adók és ezt maga Poincaré is. Ma 
már az egész világ tudja, hogy egy 
német szélhámos hamisított aktái ju­
tottak a francia kormányhoz, de 
Franciaország annyira megijedt, hogy 
6 most már el sem hiszi, hogy az 
akták hamisak. Ha hamisak, akkor 
is félünk Németországtól és készülő­
dünk ellene.

Amerika magyarázata, hogy miért 
nem akar résztvenni a génuai ta­
nácskozáson, az volt, hogy amig az 
európai politikai zűrzavar el nem 
oszlik s amig az európai országok 
nagyrésze mérhetetlen milliárdokat 
költ improduktív hadicélokra, addig 
ő nem ül le egy asztalhoz Európával, j 
Amerika tartott tőle és pedig jog- { 
gal, hogy Génuában meg találják j 
hatni és ő gyors mozdulattal a zse- 1

bébe nyúl. Amerika tehát sietett el­
kerülni ezt a költséges meghatódást. 
Pedig Génuában mindenki, Csicserin, 
Schanzer, még a kitűnő Lloyd 
George is Washington felé fordulva 
mondta el a legtöbb beszédét. És 
amikor Génua épen Amerika távol- 
léte következtében kezdett összeom- 
lani, félretették a célzásokat és a 
képesbeszédeket és újabb udvarias 
meghívót szerkesztettek a washing­
toni kormánynak. De Washington 
újra azt mondja: nem és ez a „nem“ 
inkább nyugtalanítja az angolokat 
mint a franciákat. Lehetséges, hogy 
csakugyan maradt nyitott ajtó a 
tárgyalásokra, lehetséges, hogy Lloyd 
George Amerika konokságát megtöri 
és ez végre is eljön Hágába, de ha 
nem, akkor Llyod George bukott 
ember.

Amerika nem vesz részt 
a hágai konferencián

Lloyd George és Schanzer tovább tárgyal 
Washingtonnal. Csicserin elfogadta a 
meghívást. Az angol kormány lemond

— Az Uj Kelet 3/'bitójától. —

Sehanzcr vála-A politikai albizottság plenáris ülése 
délelőtt nyílt meg a?- oroszok jelenlété­
vel. A németek, franciák és belgák 
távol maradtak. Barthou valószínűleg ka­
pott ugyan meghatalmazást telefonon 
Párisból, hogy résztvegyen az ülésen, 
de nem élt vele, mert Jasper nem ka­
pott hasonló utasítást a belga kor­
mánytól.

A politikai albizottság ülésén Lloyd 
George és Csicserin tiltakoznak az 
ellen, hogy Németországot kihagyják 
az újabb konferenciából. Lloyd George 
kijelenti, hogy a magántulajdon kérdé­
sében az orosz világnózletet Európa 
nem fogadhatja el. Csicserin beállítása 
nem felel meg a tényleges helyzetnek 
s ezért szükséges a szakértői értekezlet 
a közeledés előmozdítására.

Nem lehetetlen, hogy a szakértői 
bizottság székhelyéül Stokholmot, Bé­
cset vagy Prágát fogják kijelölni. Lloyd 
George folytatni fogja Oroszország 
újjáépítési tervének kidolgozását, melyet 
tisztára angol szakférfiakra fog bízni. 
Ö maga egyelőre a jóvátétel! kérdéssel 
kíván foglalkozni és nem tudni még, 
hogy a hágai konferencián személyesen 
is részt fog-e venni. A miniszterelnök 
Európa gazdasági talpraállitáeának és 
békéjének kulcsát a jóvátételi kérdés­
ben látja.

Csicserin kérdései 
Lloyd Georgehoz

A tegnapi tárgyalások folyamán 
Csicserin több kérdést intézett Lloyd 
Georgehoz és Schanzerhez. Az első 
kérdése ez volt:

— Elismeri- e a konferencia Szov- 
jetoroszországot ?

Lloyd George erre azt felelte:
— Nem ismerheti el, mert Orosz­

ország nem akarja elfogadni a can- 
nesi határozatokat.

Csicserin: Németország miért nem 
vehet részt a hágai tanácskozásokon, 
holott azok teljesen uj konferencia 
jellegűek lesznek ?

Lloyd George: Ez téves megálla­
pítás. A hágai tárgyalások folytatásai 
lesznek a génuai konferenciának.

Csicserin: Milyen formákben szer­
kesztik meg a hatalmak a békét ga­
rantáló szerdődést az egyes államok 
között ?

Erre a kérdésre 
szolt:

— A szerződést jegyzőkönyv alak­
jában fogják megfogalmazni.

Csicserin: Miért választotta a kon­
ferencia Hágát az uj szakértői bizott­
ság székhelyéül és miért történt ez 
Oroszország megkérdezése nélkül ?

Lloyd George: Még nem biztos, 
hogy a bizottság Hágában fog ülé­
sezni. Ez csak javaslat, mely fölött a 
konferencia nem döntött.

Csicserin végül szükségesnektaríja 
az antant-válaszjegyzék egyes pont­
jainak megváltoztatását. Lloyd George 
erre heves hangon kijelenti, hogy a 
jegyzék szövegének megmásitása tel­
jesen lehetetlen. Az orosz külügyi 
népbiztos energikusan tiltakozott a 
hatalmak visszautasító magatartása 
ellen.

- — Uraim, nem vagyunk Ver- 
sailleeben és Oroszországgal nem le­
het olyan hangon tárgyalni, mint a 
legyőzött államokkal.

Az oroszok elfogadták a 
hágai konferencia javaslatát

Az orosz ügyek albizottságának 
tegnapi ülésén — a francia és belga 
delegáció távollétóben — Csicserin 
sajnálatát fejezte ki, hogy az orosz 
delegátusokat nem hívták meg az 
előmunkálatokhoz. Előadja* fentar- 
tásait a hágai konferenciával szem­
ben, majd kijelenti, hogy

elfogadja a javaslatot az uj
konferenciára vonatkozólag.

Tiltakozik az ellen, hogy Német­
országot kizárták a tárgyalásokból. 
Támadja azokat az államokat, ame­
lyek újabb háborúkat készítenek 
e'ő Oroszország ellen, illetve támo­
gatják Wrangel előkészületeit. Fel­
hívja a figyelmet Bratianu és Skir- 
munt nyilatkozataira, akik kijelen­
tették, hogy országaik tartózkodni 
fognak az orosz ügyekbe való be­
avatkozástól, ezalatt pedig orszá­
gaikban az emigránsok és Wrangel 
seregének maradványai már készit- 
getik az újabb támadásokat és külön 
fegyveres bandák alakultak Szovjet- 
orcszország ellen.

Csicserin beszédére Lloyd George 
válaszolt s kijelentette, hogy Né­
metországot azért zárták ki a szak­
értői bizottságból, mert külön szer­
ződést kötött az oroszokkal. Kifej­
tette, hogy

a hágai konferencia célja a 
békepaklum megkötése.

Felszólítja Csicserint, hogy fen­
te, rtásait vétesse be a jegyzőkönyvbe. 
Csicserin precizirozza kiegészítő ja­
vaslatát és azután bejelenti, hogy a 
békepaktumot a távol keleti köztársa­
ság nevében is kész aláírni.

Az esti ülésen Bratianu román 
miniszterelnök kijelentette, hogy ha 
Anglia, — ahogyan Lloyd George a 
délelőtti ülésen mondotta, — támo­
gatna bizonyos vállalkozásokat Orosz­
ország ellen,

Románia nem vesz részt ilyen 
- próbálkozásokban,

mert igy is bizonyítani akarná pár­
tatlanságát és semlegességét. Romá­
nia teljes energiával visszautasít min­
den olyan politikát, amely az orosz 
belügyekbe beavatkozást jelentene.

Lloyd George tegnap tanácskozott 
Barthouval, Barthou kijelentette, hogy 
ha a vasárnapi ülésen hozott határo­
zatokat utólag módosítanák, akkor 
nem lesz abban a helyzetben, hogy 
a francia kormánynak ajánlhassa az 
e határozatokhoz való hozzájárulást

Elhalasztják a konferencia 
záróülését

Angol részről azt javasolták, hogy 
az orosz kérdésre való tekintettel a 
konferencia ünnepélyes záróülése 
legkorábban is csak szombaton legyen. 
Ennek a halasztásnak ki nem mon­
dott célja valószínűleg az a remény­
kedés, hogy a hét folyamán Ame­
rika hátha mégis csatlakozik a kon­
ferencia határozataihoz. A franciák 
nem hiszik, hogy Amerika változtas­
son magatartásán.

A „London Star“ katasztrófának 
nevezi Amerika vonakodását és azt 
kérdi, hogyan dolgozhatik majd a 
szakértői bizottság Amerika és,Né­
metország nélkül. Az Egyesült-Álla­
mok visszautasítása csak betetőz ése 
a génuai csalódásoknak.

Génua sikertelensége után Hágá­
nak sincsenek valami sokat ígérő 

kilátásai.
Az olasz sajtó az orosz kérdés 

tek intetében nem találja eredményes­
nek a konferenciát. A hágai tárgya­
lás csak visszaesést jelent Lloyd 
George csüréscsavarása elidegenítette 
Olaszországot az angoloktól. Barthou 
ügyesen szcenirosott tiltakozásokkal 
igyekezett rábírni, hogy az Oroszor­
szággal kötött megállapodásait vonja 
vissza s lépjen szövetségre Francia- 
országgal. Az engedékeny ségi takti­
kával Franciaországnak sikerült is 
teljes cselekvési szabadságot biztosí­
tani magának és ha Lloyd George 
nem teljesíti Bsrthou kívánságait,

a franciák külön megegyeznek 
Oroszországgal.

Az elutasítás nem végleges
Mr. Grigg, Lloyd George titkára a 

sajtó képviselőinek adott interjújában 
kijelentette, hogy az amerikai jegyzők 
nem tekinthető végleges visszautasítás­
nak. Londoni politikai körökben Ame­
rika habozó magatartása négy csaló­
dást keltett. A kormány azonban

nem tartja reménytelennek 
a helyzetet.

Amerika visszavonulása nagy riadalmat
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okozott az angol sajtóban is. Az „Eve­
ning News“ szerint Amerika vissza­
utasító válasza az antant meghívására 
végső csapást jelent a hágai konferen­
ciára és az orosz kérdés tárgyalására. 
Washingtoni magyarázat szerint az 
amerikai kormány nem hajlandó elfo­
gadni Anglia meghívását, hogy részt- 
vegyen az újjáépítés kérdésével foglal­
kozó bizottság munkájában, mert az 
okot adna arra, hogy a törökök maga­
tartása ellenségessé váljék Kisá-zaia 
keresztény kisebbségeivel szemben.

A párisi esti lapok nyugodt han­
gon foglalkoznak az amerikai válasszal.

A „Liberté“ szerint az Egyesült-Álla­
mok kitérő válasza

súlyos csapás Lloyd George 
presztízsére.

Londonból jelentik: Azzal a tény­
nyel kapcsolatban, hogy az angol kor­
mányt tegnap heves támadások érték, a 
lapok nem hiszik, hogy emiatt a ka­
binet beadná a lemondását. Lloyd 
George már pénteken elhagyja Génuát. 
Egy-két napig valószínűleg Páriában 
marad, hogy Poincaréval tancskozáso- 
bat folytasson és csak hétfőn érkezik 
vissza Londonba.

Amerika válaszjegyzéke
udvarias elutasítás, de az ajtót nyitva hagyja
Ma reggel nyújtotta át Child ame­

rikai ügyvivő Factáuak az Egyesült- 
Államok válaszjegyzékét, amelyben

Amerika visszautasítja az antant 
meghívását,

Amerika nem vehet részt a hágai 
szakértői bizottság munkájában. Ame­
rika hajlandó volna rósztvcnni Orosz­
ország gazdasági helyzetének praktikus 
megjavításában, mert az amerikai nép 
legőszintébb barátsággal van az orosz 
nép iránt és már eddig is számos 
bizonyítékát adta annak, hogy

még saját kárára is segítséget 
igyekszik nyújtani Oroszország 

újjáépítéséhez.
Az amerikai kormány azonban le­

hetetlennek tartja, hogy a hágai tár­
gyalásokon való részvétele az ered­
ményt hasznossá teheti. Amerika úgy 
látja, hogy a szakértői bizottság össze­
jövetele a génuai konferenciának csak 
más név alatti folytatása, mely ahhoz 
hasonló nehézségekbe fog ütközni, ha 
az oroszoknak a május 11-iki jegy­
zékben tanúsított magatartása meg nem 
változik.

Oroszország helyreállításának 
előbb a feltételeit kell meg­

teremteni
s azokat magában Oroszországban kell 
keresni és megtalálni. Az amerikai kor­
mány mindig hajlandó a többi állam-

kiküldeni Oroszország gazdasági hely­
zetének ós a szükséges segítőeszközök 
tanulmányozására. A szakértői bizott­
ságnak az orosz termelés talpraállitásá- 
nak gazdasági következményeivel kel«

I lene foglalkoznia, mert anélkül hitel 
! nyújtásának nincs alapja. Az amerikai 
i kormány minden olyan mozgalmat,
I amely Génuából, vagy más konferen- 
i ciától erőd, komoly megfontolás tár- 
j gyáva fog tenni, de

a jelenlegi javaslatokban nem 
találja azt a precizitást,

I amely lehetővé tenné, hogy az előter- 
I jesztett tervhez az Egyesült-Államok 
I hozzájáruljanak.

Az amerikai jegyzék mély benyo­
mást keltett. Olasz hivatalos körökben 
nem látják benne Amerika vonakodását, 
csak azt az igyekezetei, hogy időt 
nyerjen a konferencia javaslatának mó­
dosítására. Az amerikai jegyzék átnyuj- 
tása után Schanzer, Facta, LÍoyd 
George és Child azonnal értekezletet 
tartottak, amelyen elhatározták, hogy 
felvilágosítást kérnek Washingtontól. A 
konferencia összes tagjaiban nagy csa­
lódást idézett elő Amerika jegyzéke. 
Angol részről udvarias visszautasítás­
nak tekintik a jegyzéket, amelynek

utolsó mondata nyitott ajtó * 
s esetleges újabb elhatározásnak a le­
hetősége. A kívánt felvilágosításokat a 
konferencia nevében fogják kérni

mai megegyezni és szakértői bizottságot 1 Washingtontól a lehető leghamarabb

ffliné tette Franciaországot 
a nacionalizmus?

torién le Fopr Képviselő a sovinizmus 
rombolásaiig!

Az UJ Kelet bécsi tudósítójától

A francia baloldali pártok „antantja“, 
mely a reakciós kormányzőpártnak, a 
„Bloque National“-nak politikája ellen 
a legelkeseredettebb harcot folytatja, 
az utóbbi időben Poincaré megbízottjá­
nak, Barthounak aggasztó génuai mű­
ködése alatt fokozott tevékenységet fejt 
ki. Lapjai, a „L’ere Non veile“ ós az 
„Oeuvre“, kétségbeesett erővel ipar­
kodnak a francia közvéleménnyel meg­
értetni, hogy Poincare politikája Francia- 
ország izolálásához vezet. Ezenfelül 
hasábszámra hozzák azon fejtegetései­
ket, melyek a mai reakciós francia 
kormányzat általános lelki előfeltételeit 
elemzik. Ezeknek sorából különösen 
kimagaslik Páris képviselőjének Lucien 
le Foyer-nak cikke a „L’ere Nouvelle“- 
ben, mely a francia reakció legmór- 
gessebb hajtását, a rosszhiszemű nacio­
nalizmust, illetve ennek rombolásait 
leplezi le. Lucián le Foyer írásának 
jellemzőbb részleteit, a következőkben 
adjuk:

— Azt mondják, hogy Franciaor­
szágot megvédte a nacionalizmus. Mi 
az igazság ? — A nacionalizmus a 
reakciónak áldozta fel Franciaországot. 
Bizonyítékok ? — íme : Elzász Lotha- 
ringia esete. A nemzeti győzelem most 
külön kolóniát csinál Franciaország 
visszacsatolt részeiből. Nem alkalmazza 
rájuk a francia kultúrharc ered meny e- 
képen létrejött egyházpolúikai és iskola­
törvényeket, hanem meghagyja Elzász- 
Lotharingiát a reakciós német törvé­
nyek uralma alatt. így lett e tartomá­
nyokból a francia klerikálizmus kiépí­
tett pozíciója. A tanítók imádkosnak az 
elzászi iskolákban. Az iskolákkatolikusok, 
protestánsok, csak nem* államiak.

— A nacionalizmus ajándéka Fran­

ciaországnak ? Egymillióhétszázezer ha­
lott, százezernyi rokkant, felbecsül­
hetetlen számú elmaradt születés 
és háromszázmilliárd frank háborús 
kiadás. A francia közadósságok 328 
miliiárdra emelkedtek. Cheron, a sze­
nátus pénzügyi előadója már meg is 
ígéri, hogy 1930-ban 427 miliárdra
fog emelkedői a francia közteher. Az 
évi költségvetés már eddig is 25 milli­
árdos normális kiadási tétellel dolgo­
zik. 85 milliárd frankra rag az a ki­
adás, melyről áilamférfiaink uton-utfó- 
len mondják, hogy azokat Németor­
szág főj a megfizetői. Franciaország 
háborús terheit száz percentteí növelte 
a fegyveres béke, — ez a nacionaliz­
mus ajándéka Franciaországnak.

— Angol kereskedelmi küldött­
ség Bukarestben. Bukarestből jelen­
tik : Az angol kereskedelmi kamarák 
egy küldöttsége érkezett mi a fővá­
rosba, hogy az angol éa román ke­
reskedelmi érdekeltségek között meg­
felelő kapcsolatokat teremtsen, vala­
mint a román kereskedők tartozásait 
békés utón rendezzék, miáltal uj 
szállítások válnak lehetőkké.

— Szabálytalanságok a hadizsák­
mány szétosztása körül. Bukaresttől 
jelentik: A hadsereg ált ^1 a háború 
folyamán hadizsákmányké.tt szerzett 
gépek és egyéb anyagok szétosztásá­
nál visszaéléseknek jöttek nyomára. 
A zsákmány legnagobb részét sza­
bály tál inul osztották szét, A vizsgá­
lat megindult.

Alakítsunk
zsidó tanítóegyesületetí

Hozzászólás az Uj Kelőt 
akciójához

Az Uj Kelet napok óta foglalkozik 
az erdélyi zsidó iskolaüggyel — az er­
délyi zsidóság legfontosabb, de egy­
úttal legelhanyagoltabb kérdésével — 
ós a zsidó tanítóságot is szervezkedésre 
hívja fel.

Úgy érzem, hogy ez a felhívás az 
erdélyi zsidó tanügy történetében uj 
korszak beköszöntését fogja jelezni 
és hogy a felhívásra tettel kell fe­
lelnünk.

Össze kell jönniök Erdély zsidó 
pedagógusainak!

Mindnyájan érezzük, hogy az a 
szilárd talaj, amelyen a zsidó iskola a 
közelmúltig állott, egy idő óta inog. 
Nem csupán az államkeretek változása 
következtében, hanem a zsidó nemzeti 
eszme terjedése és erősbödése folytán 
is. Ezen két letagadhatatlan tény egyre 
erősebben döngeti a konzervativizmus­
tól megkövült zsidó iskolák kapuit és 
a régi irány teljes átformálását egyre 
hangosabban és sürgetőbben követeli.

A legújabban kiadott nyelvrendelet 
már nem is elégszik meg az iskolák 
belső szellemének megváltoztatásával; 
annál sokkal többet követel. Olyasmit, 
amit lelkivilágnak átorientálódásával 
sem érhetünk még el, mert nyelvek 
elsajátításának technikai akadályai is 
merednek elénk.

Ép ezért különös elismeréssel és 
hálával tartozunk az Uj Kelet-nek, 
amely az iskolaügy kérdésével kapcso­
latban nem a hitközségekhez, az iskola- 
fentartókhoz fordul, hanem a tanítókat 
szólítja fel a szervezkedésre.

A hitközségek könnyen dönthetnek 
politikai vagy gazdasági szempontokból 
kiindulva, egyik vagy másik irányban. 
De a döntés ép oly könnyen vállhatik 
végzetessé, ha az a pedagógiai szem­
pontokat nem tartja szem előtt !

Tény, hogy mind a román állam­
nak, mind a zsidó nemzetnek jogos 
követelései vannak az erdélyi zsidó 
tanítósággal szemben. De hogy ezen 
jogos követelésekből mikor, mennyit ős 
hogyan vagyunk képesek teljesíteni : 
azt csak mi, zsidó tanítók állapíthatjuk 
meg!

Ha tehát nem akarjuk magunkat 
ann*k a veszélynek kitenni, hogy lehe­
tetlen követeléssekkel lépjenek fel 
velünk szemben, akkor magunknak kell 
megszólalnunk! És felszólalásunk 
őszinte és komoly legyen, amelyben 
sem a román államnak, sem a zsidó­
ságnak ne legyen oka kételkedni.

Szervezkedjünk tehát!
De ha majd azon tanácskozunk, hogy 

kötelességeinket mind az állammal, mind 
a zsidósággal szemben mikép teljesít­
sük, nem feledkezhetünk meg arról 
sem, hogy jogainkról is mondjunk 
egyet-mást! Rég szerzett jogainkról, 
amelyek az uj viszonyok alatt kissé 
meglazultak és mintha még nem kap­
ták volna meg azt az erős és biztos 
talajt, amelyet a múltban bírtak.

Ha tehát uj nyelvek megtanulásáról, 
verejíékes tanításáról és ennek követ­
keztében a rendes órákon felül való 
munkáról, uj tan- és vezárkönyvek írá­
sáról, egész tanítási énünk átképzéséről 
lesz szó: bizony meg fogunk emlé­
kezni a fizetésrendezésről, a bizonyta­
lanságban lebegő nyugdíjügyünkről, 
megvont kedvezményes utazási igazol­
ványunkról és egyebekről is.

Szervezkedésünk az állam, a zsidó­
ság ós saját egyéni szempontunkból 
egyaránt szükségszerű és ép ezért nem 
kételkedhetünk benne, hogy meg is fog 
történni. Hol ? Kolozsváron, Erdély

Kereskedők és viszontelárusitók figyelmébe!
2 vagon olasz cérna érkezett, garantált 400 yardos la. márkák, 

ucatonkent 71 - lei. — Nagyobb vételnél árkedvezmény.

Gottfried és Herskovits
Oradea-Mare, Piata Unirii 12. - Telefon 211.

centrumában. És mikor ? Amikorra 
bennünket a kolozsvári zsidó tanítóság 
össze fog hívni, amely összehívást — 
úgy érzem — minden erdélyi zsidó 
tanító türelmetlenül várja.

Fleischer Lipót, 
a temesvári őrt. zsidó iskola 

igazgatója.

Ahogyan Nyugaton 
a cionizmust látják

— Az Uj Kelet alkalmi tudósitójától —

Páris, május 13. Amig Keleten 
hamarabb megbarátkoznak azzal h 
gondolattal, hogy a zsidóság faj, 
nemzetiség és számos esetben az 
őszinte deklarációnak ez a formája 
a zsidók részéről a környezetben 
határozottan csökkenti az antiszemi­
tizmust, addig Nyugaton igen gyak­
ran, különösen Franciaországban ép 
az ellenkezőjét lehet tapasztalni. A 
nyugati nemzet nem fólíi Égi tiszta­
ságát, mint a keleti, vagy a közép- 
európai, legkevésbé pedig a zsidók­
tól. Örömmel üdvözli az asszimilá­
ciót. Hogy valaki zsidó származású, 
az nem bűn, de föltétlenül megkí­
vánják, hogy jó francia, jő angol, 
jó amerikai legyen. Ezért a keleti 
cionizmust csak egyes kormányok 
támogatták, de sohasem a nyugati 
nemzeti közvélemény. Az antiszemi­
tizmusnak ez a csaknem élesen el­
határolható két formája Magyaror­
szágon és Németországban egyesül­
ten van elhintve az emberek közölt. 
Vallási szempontból azonban nyu­
gaton a hangulat fölötte toleráns. 
A Juif, a Jewish és az Israelite 
két különböző fogalom. Ez úgy ér­
tendő, hogy több türelmetlenséget a 
zsidó asszimilánsssl szemben sem 
tanúsítanak, mint például egy len­
gyel vagy szerb származású fran­
ciával.

Banális dolgoknak a hangsúlyo­
zása fölösleges, mindnyájan tudjuk, 
hogy csak a keleti zsidóság lehet a 
zsidó nemzeti mozgalom bázisa, vi­
szont a fentebb említett tényből 
folyik, hogy nem a wilsoni frázisok 
szemüvegén át látják a nyugatiak 
a keleti zsidókérdést és nem is 
cionista szemüvegen. Ezt* taktikai 
szempontból le kell szögezni.

Alkalmam volt a napokban egy 
igen előkelő francia politikussal hosz- 
szasabhm beszélni erről a kérdésről. 
Ebből a beszélgetésből a köveike? ő 
megállapítást szűrtem le:

A Nyugat a Kelet zsidóságának 
akár Palesztinában, akár Keleteurc- 
pában bizonyára valamely szerepet 
szánt, mert tagadhatatlan, hogy hiva­
talos körök igen komolyan veszik 
azt a zsidó nemzeti mozgalmat, 
amelynek politikai szervezését lehe­
tővé tették. Ez a szerep pedig mégis 
európai misszió, tehát nemcsak 
zsidó, de európai érdek is, Palesztina 
nem ajándék, hanem szerződéses kö­
telezettség. Ez a tény azt bizonyítja, 
hogy a Nyugat tisztában van a zsidó­
ság érdekével, ha erre a kétoldalú 
szerződésre egyenrangú félként mél­
tatta, amit a zsidóságnak nem sza 
bad elfelejteni, hiszen ez teszi óhaj­
tott nemzeti létét valósággá.

Dr. Silbermann Jenő

— A magyar kormány fél a fe- 
lelősségrevonástól. Bécsből jelentik 
budapesti forrásból, hogy vasárnap 
délelőtt Kassa# Károly, a liberális- 
blokk vezetője beszédet tartott, amely­
ben többek között kijelentette, hogy 
a magyar kormány nem a munka­
képes parlamenttől fél, amely a 
választásokból talán kikerülne, ‘ ha­
nem attól, hogy betekintést nyernek 
a kormányzatba és felelősségre vonják 
őket másfélévi ténykedéseikért. Ez 
az oka annak, hogy a kormány min­
den intézkedést megtesz arra, ho?y 
többséget szerezzen magának.

— Angol cirkáló a galaci kikötő­
ben. Bukaresti munkatársunk jelenti: 
Vasárnsp délután érkezett meg a galaci 
kikötőbe a Caediff nevű angol cirkáló, 
amely valószínűleg hosszabb időt fog 
ott tölteni, Ez a hajó volt az, amely 
Károly excsászárt száműzetése idején a 
galaci kikötőből Madeirába szállította.
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mikor? Amikorra 
hván zsidó tanítóság 
fcaely összehívást ^
Inden erdélyi zsidó 
II várja.

Fleischer Lipót, 
lesvári őrt. zsidó iskola 
1 igazgatója.

Nyugaton
üst látják

Vcalmi tudósítójától —
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PILPUL I Béke a liberális pártban
o Eddig kétszer indult el nagy re­

ményekkel s békében vajúdó világ a | 
tárgyalók zöldasztalához. Amikor már a ' 
konfliktusok éle csontig sebezte a né- ; 
pok bésevégyát, felröppent — mint a j 
béke fehér galambja — Washington j 
eszméje. Amikor Amerika már elfordult . 
a nyugtalan és békéden Európától, ! 
egyszerre újra felcsillant a tengerentúli 
földön a béke ígérete. Washington bét : 
szempontból ígért sokat Először, mert ; 
8Z összehívó állam a legintaktabb, leg- ; 
erősebb és legtekintélyesebb volt, má- i 
sodszor, mert ez a tekintély és ez a ! 
konoly erő a nép -k legégetőbb vágyá- j 
nak ado’t visszhangot ás bátran kimon- ; 
delta a jelszót: leszerelni! És mi tör- ' 
tént Washingtonban ? Tárgyaltak, vi- | 
táztab és nem végeztek semmit. A me- » 
rika talán jóhiszeműen képzelte el a ! 
leszerelést, sőt valószínűleg Japán, \ 
Franciaország és Anglia is, de ami az < 
eg v is vek érdeke volt, nem volt érd eke j 
g, n ásisnak : a konferenciának tehát, í 
n iat - ódig is minden konferenciának, ; 
bele kellett fulladnia a tehetetlenségba ] 
és a gyengeségbe. Washingtont sem a 
magasztos jelszó, rém Amerika suhos ; 
tekintélye nem tudta megmenteni. Was­
hington is, mint az előző konferenciák, 
belő homályosodéit az emberek emléke­
zetébe. Mert nem adott semmit.

*

o És ezután jött Génua. Génuában 
fellángoltak az ellentétek és az indu­
latok. Génuának is az volt a tragi­
kuma. hogy békét akart csinálni. A 
békének pedig ez a tragikuma a mi 
emberi életünkben, hogy elbukjék. Nagy 
emberi eszméket hiába visznek tárgyaló 
asztalokra, ha a tsrgyaló felek csak a 
maguk érdekét nézik és a maguk 
érdekeiért feláldozzák az egyetemes em­
beriség érdekeit. Igazi béke, amely 
nyugalmat ad, életet és fejlődési lehe­
tőséget mindon népnek, csak akkor 
sz ölelhetik meg, ha egyetlen nép se 
akar magának különb, jobb és elő­
nyösebb békét. Amig a tárgyaló világ 
el nem fogadja azt az alapeszmét, 
hogy mindenkinek joga van az élethez, 
hiába kísérleteznek Górnia után Hágá­
val, vagy akármilyen más tárgyaló 
hellyel, csak mérges ellentétek lob­
binak ki és még az is eredmény, ha 
a békekonferenciából neu az uj háború 
dühös fúriái rohannak végig, a meg­
kínzott emberiségen. Washington Tiagi 
adott semmit. Genua se tudott MnL 
Az emberiség történelmében szomorú 
helyek maradnak ezek a városok^ A 
jövő történelme csak azokról a kon­
ferenciákról fog megemlékezni, ame­
lyeken nemesik beszéltek, hanem cse­
lekedtek is. Washingtont és Génuát 
oda foerja jsgyezni a vérc-semlékü csa­
taterek melló, mert Washingtonban és 
Génnában is temettek: a békét te­
mették.

*

o A Dohány-utcai bombamerénylet 
egyik áldozatának hozzátartozója öt­
százezer korona jutalmat tűzött ki a 
merénylő kézrekeritőjének. Az ötszáz­
ezer koronáról betéti könyvet adott át 
az egyik budapesti lap szerkesztőségé­
nek. Magyarországon nagy összeg egy 
félmillió. Bizonyosan sokan ambicionál­
ták, hogy ezt a félmilliót és a többi 
jutalmakat elnyerjék. Bizonyosan sokan 
jelentkeztek a Zrínyi- utcai főkapitány­
ságon, ahová behordták a nyomokat. 
De mi történt a nyomokkal ? A rend­
őrségen nyomtalanul eltűntek. A rend­
őrségen minden nyomot gondosan el­
tüntetnek, ami a fehér terror vérebei­
hez vezet. Régen tudta mindenki, hogy 
a Dohány utcai merénylet tetteseit nem 
fogják kinyomozni. Az utolsó ember, 
aki erre rájött, az ötszázezer koronás 
betétkönyv tulajdonosa volt. Most már 
ő is tudja. És mert Magyarországon 
ma már semmi sem lehetetlen, sietve 
elment a laphoz és visszakérte a szer­
kesztőségtől a betéti kényvet. Attól 
félt, hogy nyomnak tekintik, beszolgál­
tatják a rendőrségre, ahol netán ez is 
nyomtalanul eltűnik.

— Lemondott a cseh kereske­
delmi miniszter. Pécsből jelentik: 
Prágai lapjelentések szerint Novák 
cseh kereskedelemügyi miniszter be­
adta lemondását.

A bukás veszélyé összehozta az ellenfeleket
Kormányalakításról tárgyal az ellenzék
A bukaresti politikai körök most a 

balázsfalvi pooárköszöutők hatása alatt 
állanak. Tudják, hogy Banu miniszter 
szereplésének elsősorban az volt a 
célja, hogy ujaob lépést tegyen a 
nemzeti párt felé és végre valahára 
mégis létrehozza azt

— Az Uj Kelet tudósítójától —

helyzet biztosítására a liberális párt 
belső egysége.

Ellenzéki körökben ugyanis bi­
zonyossággal jósolják a kormány kö­
zeli bukását és egyes jelentések sze­
rint már

a közeledést a kormány és az 
erdélyi politikusok között,

amely nélkül a liberális kormányzat 
sokáig már nem állhat fenn. A balázs­
falvi banketten elhangzott beszédekből 
azonban azt is megállapítják, hogy ez 
a kísérlet teljesen meghiúsult. A nem­
zeti párt örül, hogy nem kötötte össze 
sorsát a liberális kormány működésé­
vel és megőrizte politika intaktságát az 
ország mai súlyos pénzügyi viszonyai 
közepette. A Bratianu-kormány eljöve­
telkor nemcsak a konzervatív polgárság 
körében reméltek általános javulást a 
pénzügyi és gazdasági kérdésekben, de 
egész Romániában hittek a liberálisok 
rátermettségében, amellyel az országot 
a súlyos válságon átmentik. Elégtétellel 
állapítják meg az erdélyiek, hogy 
számításaik jól beváltak és a liberálisok 
nem tudtak megfelelni a hozzájuk 
fűzött várakozásoknak. Több hónapos 
kormányzás után az ország pénzügyei 
még súlyosabbak mint a hatalom át­
vételekor és ezt az ódiumot semilyon 
körülmények között sem hajlandók meg­
osztani a kormánnyal.

A liberális párt és a nemzeti
párt ennélfogva ma távolabb 

' állanak egymástól, mint valaha.
Megegyezésről vagy közeledésről szó 

\ sem lehet, Maniuék tárgyalásokat kez- 
1 deni sem hajlandók.

A kormány ilyenformán teljesen sa- 
: ját erejére van utalva ős egyedül a mö- 
\ götte álló többségre támaszkedhatik.
; Készítik az őszi alkoímányozó nemzet- 
: gyűlésre az alkotmánytervezetet és fei- 
’ dolgoznak a parlamenti rendes ülés­

szakra más fontos reformokat is, de 
I tudják a kormánypártban, hogy a hely­
ei zet kulcsa a gazdasági kérdésekben van 
[ és mindenekelőtt ezeket kell megoldani.

Bratianu miniszterelnök is tisztá­
ban van a helyzetiek. és,^ezért 
Génuából nem jön egyenesen 
haza, hanem újabb kísérleteket 
tesz Párisban az állami bonok 
ügyének rendezésére és más fon­
tos pénzügyi kérdések megoldá- 

i sára. A |
A miniszterelnök érzi, hOj£y5 a génuai 
konferenciáról formális diplomáciai si- 

i kerekkel nem térhet vissza és puszta 
megjelenése a kormány itthoin súlyos 

■ helyzetét nem fogja megjavítani.
Constaníinescu javadalmi miniszter 

í tegnap visszaérkezett a fővárosba, mi- 
í után Génuában a miniszterelnökkel meg 
; állapodott a párt belső harmóniájának 
j és békéjének fentartására. Constanti- 
: nescu már átvette \ ailoiaau helyettes 
! miniszterelnöktől a javadalmi miniszté 
j rium teendőinek vezetését és igyekszik 
’ eloszlatni a kormánypártban az ellen- 
I téteket, amelyek körülötte és főleg 
I miatta támadtak. A párt belső egységét 
I a bánáti liberális szervezet magatartása 
' is erősen veszélyeztette. A helyzet a 

Bánátban annyira kiéleződött, ^ hogy 
1 Vaitoianu helyettes miniszterelnök sze- 
i mély esen volt kénytelen Temesvárra 
! utazni. Az egyeztető tárgyalások -1 azon- 
S ban a tábornok nem fejezhette be, mert 
j közbejött a királyi család váratlan el- 
i utazása Athénbe és Vaitoianut távirati- 
í Ia<r rendelték vissza Bukarestbe. Ä bá­

náti liberálisok ügye tehát még nincs 
elintézve, de remélik, hogy a jelenlegi 
erdélyi miniszterek intenciói szerint fog­
ják megoldani és

nem kerül sor részleges kormány- 
válságra.

Cosma, Mosoiu és Zigre miniszterek 
helyükön maradnak és a regátból a 
Bánátba rendelt liberálisok megszünte­
tik akciójukat. Az őszi ülésszakra te­
hát a kormánypárt egységesen fog fel­
vonulni. Kérdés azonban, elegendő-e a

az uj kormány megalakítására 
tárgyalások folynak.

A tárgyalásokról eddig alig szivárgott 
ki hiteles információ és esért a szen­
záció erejével hatott Popovici volt 
miniszter nyilatkozata az „ Adeverul“ 
mai számában, aki a kérdésre, meg­
felelnek e a valóságnak azok a hirek, 
hogy nemrégen tárgyalásokat folyta­
tott Popovici Mihály nemzetipárti 
vezérrel politikai együttműködésről, a 
következőket mondotta:

— Valóban tárgyaltunk! Az er­
délyi nemzeti párt annyira bizo 
nyos abban, hogy a jelenlegi kor 
mány közelebbi-öl megbukik, hogy 
megkezdte a tárgyalásokat uj kor­
mány megalakítására, ezzel is siet­
tetve a liberálisok távozását. Ebből 
a célból egységes pártot akarnak 
alakra ni. amelyben, úgy a regát, 
mint a c-atoit területek pártjai 
résstvennónak. A nemzeti pírt ve­
zérei tudva az*', hogy a msi hely­
zetet csakis egységes pórt oldh-ttja 
meg, tárgyalásokat kez-.ek az egyes 
pártok vezéreivel és az volt a célja 
a Popovici és köztem lefolyt ta­
nácskozásnak is. Ugyanebből a 
célból tárgyalázok folytak Arge- 
toianuvai és később más néppárti 
vezérekkel is.
A tárgyalásokat a pólpálasztások 

tartamára felfüggesztették, de úgy 
tudják, hogy elvben a megállapodás 
megtörtént és az egységes kormány­
zópárt alapjai biztosítottaknak látsza­
nak.

Nansen beszámolója 
a népligában

Páris, május 18 (Rí dór.) A nép­
liga tanácsának nm ülésén Nansen 
beszámolt oroszországi tapasztalatai­
ról. Hangsúlyozta, hogy Oroszország­
ban az epidemiajárvánv oly nagy 
mérveket öltött, hogy az emberek 
élete állandóan veszélyeztetve van. 
Balfour dicsérte Nansent, méltatta 
jelentéseinek fontosságát és határo­
zati javaslatot terjesztett be, mely 
szerint átírnak a génuai konferen­
ciához, hozzácsatolva Nansen jelen­
téseit, hogy sürgősen intézkedés tör­
ténjék a lakosság megmentésére.

Újabb kormányválság 
Görögországban

Athén, május 17. (Rador)A nem­
zetgyűlés tegnapi ülésén Síratosnak, 
az uj miniszterelnöknek, 171 szava­
zattal 154 ellen, bizalmatlanságot 
szavaztak. Stratos mi benyújtja le­
mondását.

Értesítés.
A cluji orth. Chawra Kadisa (Jehu- 

dith vezetése alatt álló) kórház élel­
mező bizottsága f. hó 21 én vasárnap 
délután 3 órakor a Chewra Kadisa 
Ssentlélek-utoai helyiségében rendkívüli 
értekezletet tart, melynek keretében 
fog egy évi működéséről beszámolót 
tartani.

Felkérjük mindazokat, kik e bizott­
sághoz pénzbeli, vagy természetbeni 
adományokkal hozzájárulnak, ezen ér­
tekezletén föltétlenül megjelenni szíves­
kedjenek.

Cluj, 1922. május hő.
A Vezetőség.

HÍREK
— Szezonkeresztények. Újvári 

Péter szatirikus vígjátékinak vasárnapi 
bemutatójára a próbák serényen foly­
nak. A premier slágernek ígérkezik. 
D’Arin Zaharia gyönyörű dalokat énekel, 
Ligeti József legszebb táncszámait adja 
elő. Barnáné Z. Erzsébet irodalmi tán­
cot produkál. Jegyeket már csak a 
színház pénztára árusít rendes áron.

— Erzsébet görög trónörökösnö 
állapota változatlan. Athénből je­
lenti* : A román királyi család 
szerdán reggel nyolc órakor ide­
érkezett. Erzsébet hercegnő álla­
pota az éj folyamán változatlan 
volt. Éjfél felé a láz 39 fokra emel­
kedett, azután leszállt 38.2-re, árve­
rés 122, lélegzés 28, percenként.

— A nagybeteg Csernlchowszky
javára indított gyűjtésünkre ma a kö­
vetkező adományok érkeztek szerkesztő­
ségünkhöz :

Özv. Feldmann Zsigmond- 
né Cluj . . • . . lei 20" —
TV. sómércsapat gyűjtése 
(hozzájárultak) Zwie In­
feld 50 —, dr Kohányi M.
30 —, dr. Szőnyi Géza, 
dr. Ellner, N. N. és N. N.
20-20--, X. Y. 15- —,
Edelstein Jehuda. Wink­
ler Mór, Mezei Gózáné,
N. N., N. N., és N. N.
10-10 ievl.

Összesen . lei 235- —
lei 255-- 
lei 2531-
lei 2786--

legolceőbban készít 1316

JAKAB
Starda Regala 12a. (volt Majális-u.)

Eddig befolyt , .
Összesen

— A magyar tisztviselő-küldött­
ség bukaresti káíváriajárása. Bukarest­
ből jelentik: A magyar tisztviselők 
ügyében Bukarestbe utazott bizottság 
felkereste Mosoiu tábornokot. A közle­
kedésügyi miniszter helyett Popescu 
államtitkár fogadta a küldöttséget, 
amelynek vezetője, Gyárfás Elemér át­
adta a memorandumot, amelyben a 
volt magyar állami tisztviselők vissza­
helyezésüket kérik. Az államtitkár ki­
jelentette, hogy ezzel a kérdéssel egy 
külön bizottság fog majd foglalkozni, 
melyet Kolozsvárra hívnak össze. A 
bizottság a tisztviselők ügyét egyénen­
ként fogja felülvizsgálni. A közoktatás- 
ügyi miniszternél gróf Széchenyi nagy­
váradi püspök és Gyárfás Elemér 
vezetésével a magyar középiskolai 
tanárok küldöttsége jelent meg. Anghe- 
lescu miniszter kijelentette, hogy a 
magyar tanárokat csak az állami isko­
lákban időről-időre bekövetkező ürese­
dés arányában vehetik vissza. Vaitoianu 
belügyminiszter azt a nyilatkozatot 
tette, hogy az állam csakis a szükséges 
és használható magyar tisztviselőket 
inkadrálhatja be az állami alkalmazot­
tak státusába. Ennek főfeltétele, hogy 
a tisztviselőnek románul kell tudnia. 
Nyugdijat kizárólag a munkaképtelen, 
idős tiszti iselők fognak kapni, da csak 
humanitárius szempontok miatt; nem 
pedig azért, mintha nyugdíj megilletné 
őket. A nyugdijak folyósítása azonban 
csak később fog megtörténni.

— A város ingatlanátruházási il­
letéket szed. Kolozsvár városi jöve­
delmeinek fokozására a városi tanács 
szabályrendeletet készített, amelyben 
megadóztatja az 1918 január elseje óta 
eladott és a jövőben átruházásra kerülő 
ingatlanokat Az illeték összege az in­
gatlan régi vételára s az eladási ár kö­
zötti különbség tiz százaléka, melyet a 
városi adóhivatalhoz kell befizetni.

— Kiutalták a rendőrség fizetését. 
Megírta annakidején az Uj Kelet, hogy 
a kolozsvári reszortok feloszlatása miatt 
nem tudták az államrendőrség fizetését 
folyósítani. A rendőrigazgatóság távirati 
megkeresést intézett a belügy miniszté­
riumhoz, amely interveniált a pénzügy­
minisztériumnál, hogy a rendőrségnek 
májusi fizetését utaltassa ki. A kolozs­
vári rendőrség tagjai tegnap kapták 
meg az elsején esedékessé vált fizeté 
süket.

— Leégett lengyel municiógyár.
Béosből jelentik varsói hirek alapján, 
hogy a legnagyobb lengyel municiógyár 
Lspy-ban leégett. A kár meghaladja, a 
félmilliárd lengyel márkát.
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— Junius elsején lesz Marioara 
hercegnő esküvője. Bukarestből je­
lentik : A Marioara hercegnőt Bel- 
grádba vivő királyi jacht május 29 én 
reggel indul a flotta kíséretében. 
Május 30 án indul Belgrádból a 
szkupstina és a belgrádi nők hajója, 
amely a menyasszony elébe megy és 
fogadja. Az esküvő junius 1-én dél­
előtt 11 órakor lesz.

— Vis major-e a háború ? Boka­
resti munkatársunk jelenti: A kukaredti 
törvényszékek előtt az utóbbi időben 
egyre inkább felszaporodnak az érdeke­
sebbnél érdekesebb ügyek, amelyeket 
még a háború vetett felszínre, de ame­
lyeket a törvényszék nem tudott letár­
gyalni a rengeteg hátralékos ügy miatt. 
Egy bukaresti fakereskedő cég a háború 
előtt bérbevett egy nagy kiterjedésű 
erdőt kihasználás céljából, öt esztendőre. 
A szerződést 1912-ben kötötték meg, 
tehát annak érvényessége 1917-ben le­
járt volna. A háború azonban megaka-

— Hamisították a román értékek 
felülbélyegzését. Bukaresti munkatár­
sunk jelenti: Néhány nappal ezelőtt hi­
vatalos távirat jelentette, hogy a román 
értékek felülbélyegzése alkalmával Pá- 
risban az ottani román követség rájött 
arra, hogy az első lebélyegzés alkal­
mával az ezzel megbízott kereskedelmi 
attasék pecsétjeit és aláírásait megha­
misították. — A nyomban megindított 
vizsgálat megállapította, hogy a gyanús 
aláírásokkal és pecsétekkel ellátott érték­
papírok nem szerepelnek a lebélyegzett 
értékpapírok listáján és azokat nemcsak 
Parisban, hanem Ganfben is hamisítot­
ták. A nyomozást annál szigorúbban 
folytatják, mert meg akarják állapítani, 
vájjon nem olyan értékpapírokról van-e 
szó, amelyeket tulajdonosaik annakide­
jén Moszkvában helyeztek el s amelyek 
azóta külföldön gazdát cseréltek.

— Árvizveszedelem fenyegeti 
Brailát. BraiJáboi jelentik, hogy a 
Duna áradéban van s a város 'több™ , L/uua arauuoan van s a város többdalyozta, hogy a bukaresti «ig as érdit | „teáját irriz fenyegati. A hat6sá'°^ 

kihasználja. A. háborn nfán t a* . ... .kihasználja. A háború befejezése után 
ismét hozzá akart fogni az erdő kiter­
meléséhez, annak tulajdonosa azonban 
azzal érvelt, hogy a szerződés 1917-ben 
lejárt s meghosszabbításáról szó sem 
lehet. A szerződéstkötő másik fél erre

megtették a szükséges intézkedő 
seket.

— Zita letelepedhetik Spanyol- 
országban. Párisból jelentik: A 
nagykövetek tanácsakijelentette, hogy 
semmi ellenvetése nincsen az ellen,a bírósághoz fordult s a szerződés ér- ) y;.a „ .- xT "vényességének meghosszabbítását kérte, tfcVa^rliö^ SPanyolor- 

azzal az indokolással, hoffv öt évre biz- ! Zágu3 koltozzék-
— Megsemmisítették a királyhágó- 

melléki református egyház püspökvá- 
lasztását. Nagyváradi tudósítónk jelenti: 
Egy tegnap érkezett bukaresti rendelet 
szerint a kormány magáévá tette az 
előző kormány felfogását s arról értesí­
tette a^ királyhágó-melléki református 
egyházkerület vezetőségét, hogy a ke­
rület megalakítását nem ismeri el és 
megsemmisíti az eddigi választásokat. 
Sulyok püspök utódjául kormánybiztosi 
hatáskörrel a kormány Szabolcska Mi­
hály temesvári papot ős ismert költőt 
nevezi ki.

Házasság. Salamon Sárikát 
I Alsósófalváról eljegyezte Mózes Hermann 
j Naszódról. (Minden külön értesítés 

helyett.)
Wertheimer Dóra Kolozsvár és 

Berkovits Lipót Mezőszakái jegyesek 
(Minden külön értesítés helyett.)

Az intellektuellek a népszövet­
ségben. A francia kormány ösztönzé­
sére a népliga egy tizenkéttagu bizott­
ságot alakított, amely az intellektuellek

azzal az indokolással, hogy öt évre biz­
tosította magának az erdő kihasználási 
jogát, jogait azonban a háború miatt 
csak két esztendeig gyakorolhatta. Az 
erdő tulajdonosa nem akart a meg­
hosszabbításba beleegyezni, mert az a 
mostani árak mellett ránézve rendkívül 
hátrányos lenne. A bíróság ebben az 
ügyben már két tárgyalást tartott, dön­
teni azonban eddig nem tudott, mert 
a döntés elvi jelentőségű, bizonyos 
ugyanis, hogy eme ügy ítélete után szá- 
mos hasonló ügy kerül majd a törvény­
szék elé, amely az első ítélet alapján 
fog döntés alá kerülni.

— Három nemzetközi konfe­
rencia Párisban. Budapestről jelen­
tik a Luxnak : Párisi táviratok sze­
rint ieggözelebb három nemzetközi 
konferenciát hívnak össze a francia 
fővárosba. Áz első, mely május 31. 
és junius harmadika között lesz, 
huszonnégy szövetséges és semleges 
állam fog megjelenni kereskedelmi 
kérdések megtárgyalására. Ugyan­
csak júniusban lesz az amerikai
embereinek3 bT St
emberemek -J* W*. A WTMg a„g0S2,„.
Európa gazdasági helyzetének meg­
javításáról fognak tanácskozni. A 
harmadik konferencia feladata a 
devizák stabilizálása lesz.

A gépgyári sztrájk Nagyvára­
don. Nagyváradról jelentik: Nagyvá-

1-én tartja első ülését. Franciaországot 
Gergson és Curie asszony képviselik.

— A kommunista per mai tár­
gyalása. Bukarestből jelentik: A 
kommunista per mai tárgyalásán 
Alexandra Soreanu tanú kijelentette,rád legnagyobb üzemében a gépgyár ! Soraanu tanú kijei

és vasöntödében szerda reggel óta ?87 Chnstes°u ™lí az, aki 1909reggel óta } ben nem engedte megj hogy meréfiV
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300 munkás sztrájkol. A munkások 
ötven százalék béremelést kértek, 
azonban ezt az igazgatóság azzal az 
indokolással utasította vissza, hogy a 
gyár a CFR-nek dolgozik és ilyen 
nagyarányú béremelést nem adhatnak 
a CFR tudta nélkül. Több napig tartó 
tárgyalás után az igazgatóság tizenöt 
százalékos béremelést ajánlott, amit 
a munkásság nem fogadott el. Szerdán — muíciur 
reggel a munkába induló munkások láros kölcsönt 
meglepetéssel konstatálták, hogy a 1 “1—"1- XTí 
gyárban erős rendőrosztagok tartózkod­
nak. Ezért nem álltak munkába, el­
vonultak a telepről Vaska munkaügyi 
felügyelőhöz, aki dr. Ardelean Justin 
prefektus vezetésével megkezdte a 
békéltető tárgyalásokat. A nézetelté­
rések azonban olyan nagyok az igaz­
gatóság és a munkásság közt, hogy 
nincs remény a megegyezésre.

— Munkások a letartóztatott 
kommunistákért. Az egész ország 
minden városában vasárnap a szer­

letet kövessenek el a király eilen 
Christescu kérdést intézett Soreanu- 
üoz, hogy ki volt az,"aki a merényle­
tet kieszelte, de az elnök nem engedte 
meg, hogy a tanú válaszolhasson 
a kérdésre és a részleteket elmondja. 
A foglyok ismételt panaszára meg- 

hogy a vádlottak ezentúl 
jobb bánásmódban fognak részesülni.

— Németország egymilliárd dől 
os köícsőnt vesz fel. Berlinből 

j lentik : Német pénzügyi körök tar­
tózkodó álláspontra helyezkedtek 
Morgan legalább egymillíárd dol­
lárnyi kölcsöntervének a hirével 
szemben, mert felnek, hogy az in- 
ternacionális kölcsön fenyegeti Né­
metország gazdasági életének függet­
lenségét. A németeknek nyújtandó 
kölcsön nem kérdéses. Morgannak 
azt az előrelátható kívánságát, hogv 
a márkát megszilárdítsák, a német 
kormány teljesíteni hajlandó, de 
nem fogadja el azt a feltételétmmaen városában vasárnap a szer- 1 10^aLaJa el azt a feltételét

vezet1, munkásság gyűléseket tart, í '*ior^ann, j hogy Németország a 
amelynek^ tárgysorozatában első he- i Pénzt csají részletekben kapja meg.
lyen a letartóztatott kommunisták 
ügye áll. A munkások kérni fogják 
közös határozati javaslatban a poli- 
tikai okokból letartóztatott kommu­
nisták amnesztia utján való szabad­
lábra helyezését. A kolozsvári mun­
kák a Biasini nagytermében tart­
ják meg gyűlésüket, amelyen a le­
tartóztatott munkások ügyén kívül 

hozzák a munkásbiztosi tás 
körüli sérelmeiket is.

— Abraham Geiger. A zsidó tu­
dományoknak egyik legnagyobb repre- 
zentánsáról, Abraham Geigerről tart 
előadást Zwi Infeld tanár az Ima szom- 
bati osszejöveteíén. A gyűlés délután 
félotkor lesz a sir. General Berthelot 
(Eotvos-utca) 8 szám alatti ortodox 
zsidó iskolában.

~ ?s*dő„ könyvtárakból nem 
hiányozhat S. J. Agnon regénye: 
És a meggőrbedt kiegyenesedik...

— Helyicsoport alakult Zilahon.
Vasárnap alakult meg az Erdélyi 
Nemzeti Szövetség zilahi helyicso­
portja. A gyűlés, amelyen; a város 
egész zsidósága teljes számban jelent 
meg, a kolozsvári központot dr. Klein 
Miksa, az E.Zs. N. Sz. alelnöke és dr. 
Fürst Oszkár, az Ifjú Kelet szerkesz­
tője képviselte. Klein Mksa a kül­
politika és >a zsidó nemzeti mozgalom 
szoros összefüggését fejtegette több, 
mint egyórás beszédben, Fürst dr. 
pedig a helyicsoport feladatából be­
szélt. Nagy hatást gyakorolt Klein 
Mózes és Weis?, zilahi elvtársak be 
széde, melyben a vallásos zsidóság 
kötelessé zeit ismertetnék Erec Jisz- 
reeliel szemben. Az elfogadott hatá­
rozati javaslatban az egész hitközség 
kimondoíta a h lj!lesöpört megalaku­
lását. Az impozáns a'akulógyülés a 
tisztikar megválásul áfával ért véget. 
Este társasvacsora volt, melyen s-á- 
mos felszólalás hangzott el.

— Polgárháború van ismét az 
írek között. Londonból jelentik: 
Belfastban véres zavargások törtek 
ki. Az utcai harcokban 14 ember 
halt meg

— Cseh magyar gazdasági tár­
gyalások. Pí ágából jelentik : Benes 
cseh és gróf Bánffy magyar külügy­
miniszter között megegyezés jött 
léire, hngy a cseh-magvar gazdasági 
tárgyalásokat május végén Prágában 
és Budapesten egyiőőben fogják meg­
kezdeni.’

— Á rabbik akadálytalanul utaz 
hatnak Palesztinába. Jeruzsálem 
bői jelentik : A pslesztinai főrabbi- 
nátus különböző hozzáárkezett pa­
naszra intézkedett, hogy azoknak a 
rabbiknak, r-kiknek odajöveíelót a 
pslesztinai főrabbinátus kívánatosnak 
tartja, az angol vizűm haladéktalanul 
kiadassák. A megkeresésre most jött 
meg a válasz, amely szerint az angol 
konzulok mindenütt értesítést kaptak, 
hogy a főrabbinátus engedélye alap­
ján haladéktalanul adják ki a vízumot.

— Zsidó szövetkezeti bank Var­
sóban. Varsóból jelentik : A zsidó ke­
reskedők szövetkezeti alapon bankot 
alapítottak 100 millió márka alaptőké­
vel. Az intézet már megkezdte mű­
ködését.

— Hogyan néz ki az orosz vörös 
hadsereg. Oroszországból a napokban 
hazatért hadifogoly írja nekünk: 
Oroszországban másfélmillió ember áll 
fegyverben, a reglama és a szubordi- 
náció talán még szigorúbb, mint a há­
borúban volt, ha a katonák felvonulnak 
Pótervár utcáin, azt lehet képzelni: 
cári ozredek masíroznak, olyan fénye­
sen, díszesen, kivasaltan vannak agyusz- 
tálva.. A közlegények és a tisztek fe­
szes kaptákba vágják magukat a „to~ 
varia kommandant14 — parancsnok-elv­
társ előtt és a hadseregfelügyelők ren­
delkezéseit talán még hivebben és en­
gedelmesebben tartják be, mint a régi 
cári generálisok ordróját. A hadsere­
get tulajdonképen ma is a volt cári 
hadsereg tisztjei képezik ki. Mindenik 
parancsnok mellett azonban külön poli­
tikai megbízott vigyáz fel arra, hogy 
ez a kiképzés kommunista szellemben 
történjék. A bizalmi-rendszer megszűnt 
és a bizalmiférfi helyét a hadügyi 
népbiztosság delegáltja tölti be. Ez a 
régi rendszerhez való visszatérés másutt 
is megmutatkozik. így például az „elv­
társ“ szót már nem mindenütt hasz­
nálják, sőt Moszkvában az is megtörté­
nik, hogy ha valakit elvtársnak szólí­
tanak, nem is válaszol, furcsán meg­
nézi az embert ős kitér. A hivatalos 
megszólítás, amellyel az állami rende­
lteket és parancsokat is bevezetik: 
„polgárok és elvtársak“.

- A nagyváradi kávéskongresz- 
szus második napja. A kávés és 
vendéglőskongresszus második napján 
kimondták, hogy az országos szövet­
séget megalakítják és elfogadták az 
alapszabályokat. Konkrét indítvánnyal 
kapcsolatban kimondották, hogy a szö­
vetség nevébe felveszik a bánáti 
jelzőt is.
D AJengyel köztársasági elnök 
Bukarestben. Bukarestből jelentik •
Az „Indreptarea“ értesülése szerint 
Rilsudszky lengyel köztársasági elnök

,x?~án Bukarestbe érkezik a 
király látogatására.

— A Bönoth Haalijjah évzáró 
gyűlése. A nyári szünidő beállta 
előtt a Bönoth Haalijja már c-ak 
egy összejövetelt tart. Az évzáró- 
gyü’és 20 án. szombaton este a 
Calea Regele Ferdinandi (volt Ferenc 
József u*i) neolog zsidó iskolában 
lesz. Az egyesület elvárja összes 
tagjaitól, hogy a gyűlésen teljes 
számban megjelenjenek.

— Terjed a cseh vasmunkások 
sztrájkja. Prágából jelentik ; A cseh 
fémmunkások sztrájkja Morvaország ra 
is átterjedt, ahol a Vanek-gyár mun­
kásai az ismt-ret.es bérredukeió miatt 
abbahagyták a munkát.

— Á moszkvai román kin s 
tolvajkézre került ? Bukarestből 
jelentik: Konstancában letar.óitaitak 
egy Bactav Airemian nevű asszonyt, 
aki Konstantinápolyból érkezett. Az 
asszonynál a B mca Nationals 
moszkvai pénzéből származó bank­
jegyeket találtak. Áz asszony vallo­
mása szerint a bankjegyeket a ken­
s'an ti nápolyi kikötőben vásárolta egv 
ismeretitn egyénlő], akinél nagy", 
mennyiségű ilyen pénz volt.

— Bizottság a béke megvalósítá­
sára. Buki.restkől jel niik : A léke- 
szerződések végrehajtására a kor­
mány tizott?-ágot nevezett ki, amely 
a különböző technikai, törvénykezési, 
pénzügyi, vasutiigyi kérdéseket fogja 
tanulmányozni és elintézni.

— Festinger Ffilöpné. Egy zsidó 
sakter özvegye, a Nyomor dédelgetett 
gyermeke. Tüdővészes, de a gyermekeket 
csak el kell tartani, dolgozott hát, amig 
ágynak esett. Összekuporgatoít kis 
pénzét a saját gyermeke lopta s mu­
latta el, amig az anyja s két lám test­
vére három napig éhezett. Erről a 
kettős tragédiáról jelent meg az Uj 
Keletben egy színes irás, melyre fele­
letképen a mai postával Weinberger 
József kézdivásárhelyi előfizetőnk száz 
leit küldött be az Uj Kelethez. A pénzt 
eljuttattuk özvegy Festingernéhez.

— Elfogták a lengyel banditákat. 
Berlinből jele-Jik : Kattowitzi értesí­
tés szerint a lengyel banda vezéreket, 
akik a múlt hé.en lángba borították 
Antonienhütte városát, tegm.p elfog­
ták. A francia és angol csapatok kö­
rülfogták a vendéglőt, amelyben a 
banditák rejtőzködtek, úgy, hogy 
azok nem is próbáltak ellentállani. '

- Lezuhant repülőgép. Bukaresti 
munkatársunk jelenti : A tecuci repülő­
állomáshoz tartozó egyik repülőgép na­
gyobb próbautat tett s ezalatt motor­
hiba következtében tekintélyes magas­
ságból lezuhant. A repülőgép teljesen 
ósszc-roncsolódott, a bennülő pilótának 
és vezetőnek csodálatosképen könnyebb 
súrlódásokon kívül nagyobb bajuk nem 
esett.

- A „Sociaiismul“ jubileuma. Bu­
karesti munkatársunk jelenti: A buka­
resti kommunista párt hivatalos lapja, 
a „Sociaiismul“ tegnap ünnepi számot 
adott ki, abból sz alkalomból, hogy egy 
esztendő telt el a kongresszus óta, 
amelyen a kiküldöttek a harmadik ia- 
ternecionáléhoz való csatlakozást hatá­
rozták el és amely miatt azután letar­
tóztatták őket.

. Betörés. Kedd éjszaka a hely- 
!fm°7 ismerős egyének betörtek 
Borbély Károly bankigazgató Attila- 
utca 34 számú házába. Előző este a 
mosónő két nagy kosár fehérneműt 
vitt le a mosókonyhába s reggelre 
a holmit ellopták. A tettesek letör­
ték a pinceajtó lakalját és úgy ha­
toltak be a konyhába. Érdekes, hogy 
a múlt héten szintén feltörték a ház 
pincéjét, ahonnan húsz üveg óbort 
loptak el. A mosónő kihallgatásakor 
emlékezett arra, hogy az utcában 
dolgozó kőmivesek közül az egyik
gyanúsan ólálkodott a ház előtt A
személyleirás alapján Rosenfeld de-
S5n-+ egyik téglahordólegényt 
előállította a főkapitányságon. A ki- 
haljgatás során felmerült gyanuokok 
alapján a kőmivest letartóztatták.
D r~ antantcsapatok kiürítik a 
Kajna-vidékét. Londonból jelentik: A 
rajnai megszállócsapatok már elhagyták 
a Rajna-vidék legnagyobb részét, csak 
kőt zászlóalj maradt még ott az angol 
megszálló sereg főparancsnoksága alatt.

* Ben Aroly bey hirdetett estéivé 
a mester mdiszpoziciója folytán bizony­
talan időre elmarad.
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Amerika közbelép
a litván zsidók nemzeti autonómiája érde­
kében. cMosakszik a litván miniszterelnök

— Az Uj Keleti tudósitó já tót —

A háború előtti Középeurópai terü­
letén keletkezett utódállamok között 
Litvánia egyike azoknak, ahol a nem­
zeti kisebbségek önrendelkezési jogát 
a legvégső konzekvenciáiban igyekez­
tek átvinni a gyakorlatba. A Litvánia 
területén lakó összes nemzeti kisebb­
ségek teljes belső autonómiával rendel­
keznek és úgy politikai, mint kulturális 
ügyeikben ö,állóan intézkednek. W 
többek között a zsidó nemzeti kisebb- ! 
ség i?. Leguj.ibb értesüléseink szerint 
a litván nemzetgyűlés bizonyos mér­
téiig letérni kíván az eddigi gyakor­
lattól és meg akarja nyirbálni a nem­
zeti kisebbségek autonómiáját. A zsidó 
ügyek felett eddig a litvániai zsidó 
nemzeti tanács, illetve a kormányt ki­
egészítő zsidóügyi minisztérium diszpo­
nált. A zsidóügyi minisztérium, mint 
alkotmányos szerv, egyik legfontosabb 
hűtositéka volt a zsidó nemzeti kisebb­
ség autonómiájának. Az országgvülés 
mely egyúttal alkotmányozó gyűlés ig’ 
most egy javaslatot tárgyal, melynek 
lényege az, hogy

a zsidóiig}i minisztériumot meg­
szüntessék

és a zsidóügyek intézése valamely más 
minisztérium hatáskörébe utaltassák. A 
iioániai zsidóságot erős izgalomban 
far ;a a törvényjavaslat.

A _J. wi-h Correspondence Bureau“ 
tudósítója kérdést intézett ebben az 
ügyben a génuai értekezleten résztvevő 
Gaivanaui-as litván miniszterelnökhöz. !
A miniszterelnök nem tudott teljesen í 
rErgryngtató választ adni. érints a ! 
zsidó kisebbség nemzeti autonómiája i 
Litvániában teljesen érintetlen marad, f 
A zsidó nemzeti tanács törvényesen elis- • 
mc:t mté mény és a kompetenciájába í 
tartozó kérdésekben h or ott határozatait j 
a ut\án kormány kötelességszerüen res- ! 
pataija és végrehajtja. A zsidó ki- j 
sebesé» nemzeti autonómiájának védel- * 
mérő és a zsidóügyi kérdések ad mi- j 
nijtdrativ elintézésére külön minisztérium 
ra"> melynek vezetőjét, a zsidóügyi 
minisztert, a kormányalakításnál a kor­
mány elnök hívja meg ugyan, tényleg 
azonban a zsidó nemzeti tanács nevezi 

1 jelenlegi konfliktus félreértésen j
aiapui. A zs;d ügyi miniszter csak ad- j 
min^ztrativ szerv, épen úgy, mint i 
8 P'n IU rvi vrgy a kö.-oktatásügyi mi j

nisztériam 6, ennélfogra nincs helve 
az alkotmányban. J

A zsidó kisebbség nemzeti auto­
nómiája viszont az alkotmány­

ban gyökerezik
és védelmét is az alkotmányban, de 
mindenekelőtt a praktikus életben ta­
lálja meg, ahol már eddig is na»y 
eredményeket ért el. Csak a zsidóság- 
nak bizonyos bizalmatlansága láthatott 
a törvényjavaslatban az autonómia ellen 
irányuló támadást. A zsidóügyi minisz­
térium továbbra is fennáll és fennállá­
sa semmiféle veszedelem nem fenye­
geti Olyan szükséges szervévé vált az 
országnak, hogy senkinek eszébe nem 
juthat támadást intézni ellene.

Lgylátszik a litvániai zsidóságot 
nem tudták megnyugtatni a litván kor­
mány kijelentései. Ugyanebben az ügy­
ben Newyorfebói is távirat érkezett, 
mely szerint Mr. Chandler, az Egyesült- 
Államok kongresszusának tagja, az ame- 
f1 81 állandó zsidó kongresszus meg­
keresésére érintkezésbe lépett a was- 
hmgtom litván meghatalmazott minisz­
erre H. Carneckissel, aki megdöbbe-

5 old*!
I feJ0zt9 kl a litván meghatalmazott 
I előtt azon hirok felett, melyek a litván 

országgyűlés barátságtalan magatartá- 
eáról adnak számot a zsidó kisebbség 
nemzeti ügyeivel szemben. Chandler 
óva intette és figyelmeztette a megha­
talmazott miniszter utján Litvániát arra 
hogy ’

Litvánia nagyon könnyen elveszít­
heti Amerika szimpátiáját, ha 
ígéreteit nem fogja megtartani.

Ebben az esetben Amerika zsidósága 
el ene lesz annak, hogy Litvánia ön- 
a.i eagát az amerikai kongresszus de 
jure elismerje és ebben az esetben az 
elismerés kétségeséé is válhatik. A lit­
ván meghatalmazott miniszter tagadta 
ári, hogy a litván kormány és alkot- 
manyozó gyűlés meg akarná szegni 
ígéretét. Táviratokkal igazolta, hogy 

\ t ^d6ügyi minisztérium meg- 
RZövfÖí"SéxŐJ’. ÍHetve beolvasztásáról 
^ó,ó törvényjavaslatról van szó, viszont 
a zsidó kisebbség nemzeti autonómiája 
teljesen intakt marad. A litván kormány 
konratban értesítette erről az összes 
zsidó mtázőköröket

\
A magyar példa

Irta Giszkalay János

ciák

AZ ÁLOMTELEPES
Iija Kaczér Illés

MikdkvLJcyd Georgenak a fran- 
fr->trn } franP':fkkaI egy diplomáciai
női l ííA f0 ? a kelletté
női -obbev xellemetlenkedick Génuá-
Dan, — a kemény fejű; angol din- 
lomata közéjük dobta a macr}4 
kisebbségi kérdés bombáját. Bizonyos
mi-fh°d-r 1 L xyd- George őszéről 
pxio2ta diplomáciai manőver volt ez
De a magyar kisebbségek ügyének
a g-nuai konferencia a políiikirt^dm*»
zottsága elé való terjesztése mégis
esek iib-gy méretű magyar sikert
illfél!; tíé?+xkk°r,is» ha k-é3Őbb 
el is álltak a tárgyalásától és ennek
Kovetkeziéban p-aktikus eredménye 
nem is lehetett. A Magyarországon- 

f°y° képviselőválasstásokon 
Bethlenék éi Bánffyék teljes joggal 
Hivatkozhattam génuai sikereikre.

L sikerek közé odatartozik a ma­
gyar kisebbségek kérdésének sző- 
nyegrehozása is. Igaz, h gy Lloyd 
George es9k diplomáéi,A manővernek 
használta fel igaz az is, hogy téay- 
eges tárgyalás fa nem került a sor 
-- de törté hetett volna másképen is’ 
L$ ka praktikus eredményre nem is 
vozetert, annyit m-gis elértek, hngv

El se hiszem. „Na!“ tartja a feeye-

manifesztálták és sikerült nekik tény­
ként lé'sj-.ögerni. hogy van egy ma­
gyar kisebbségi kérdés, melv 'egye­
lőre megold Lsra vár, és ezt a nnni- 
lesztáit tényt, az európai dip/omácia 
Lloyd George javaslatával visszavon­
hat itlanul tudomásul vette. A le»- 
kö telebbi nagy konferencián, vagy 's 
népszövetség előtt már hasonlíthatat­
lanul könnyebb helyzete lesz a ma-

poii tkailag adott és diplomáciaűag1 
elismert helyzet reparálását követel- 
■dft'k és a siker teljesebb reményével 
venetik védeleambe a lecsatolt terüle- 
tek migyar kf- bbségeinek politikai, 
temurális, gazdasági, — egyszóval 
kisöhbregi érdekeit.

’őpa politikájában a magyar­
ság kezdése bizonyára jelentéktelen 
tényező^ A?on a porondon, ahol a 
láncá ban i^fdelmetes német titán 
birkózik á ineilén térdelő szívós fran­
cia inakkal és a kiközösített orosz 
óriásban keres szövetségest, hogy 
letéphesse torkáról a fojtogató mar- 
ko% míg az ang >[ ver-enybiró feszül- 
len figyel és vigyáz rá, hogy » bir­
kózók valahogy an ő tyúkszemére ne

»5- Jön a hufár
Tel-Chálóm, szónagyüjiés 

c -A n«ren;e eladó?“ „A ri s 
; .ra; , . gdöbbenve néz rám „Talán 
tn.ir Hadtad Machmutnak !“ „Nem 
aM:lm cl senkinek.“ „Akkor jó Mi 

c-cinálun< ü letet “ Ü. letet ? 
'.ai távoli e; a szó, szinte tréfás. 

-- en| „No ne bolondozz Jisáj, mire 
v lf,'+ °U\.rk8r r Élte-izem télire “
*S\- ' fbélire? Mikor lesz még tél? 
-™1- im'-g kén,er arathats,.- 
L ■ ‘1-’ ,mondorn, „kifogytunk az 
eefm10-“ 4 rCsink nem ^-fogtok 
L ,. n^s! 2a^ álni, mint a kínaiak !
tert-n!%éV?'Fe es'itek me»- ami itt 

T ' y18 draga is ez eledelnek.“ 
j I’1 '. kníí / drága.“ S ol> an jól esik 

1 '1latkoiá az én rizsemről. Drága!
éHUz»eltl?0nd0l,SZ) JÍSáj’“ fa^at 
Lv7?'- t?n’ ’^e855 Jtt vagy száz
stf-ré il(lV'Aít bHzem-“ «Hát ha úgy 

úttá a ruses urüt... jó is az !...
u. I ü+lep magadnak tiz köböllel.“
NI. m?ar ,k,"T»rts meg tizenöt öböllel. “ 
bus? í. r> e!ek- «Am jó, legten a tied 
Szol'imt de, nJ olcvanat adj át 
p.<7 -'nna<. Mennvit kér.^z érte ?“

a fejemet. „Nem kell a pénz.“
bf.n , ^0 a pénz ? Hm ! Fáircsa em-Ltr vagy be Jisái “
terWr f7rdulnék eí ^le, mert kezd 
]áap nra lenni a folytonos lefetye-
v'es v?a?lríelen Dyerit a ló - ked- 
ElőSh nöég’ szeretném megsimogatni. 
áli t. M esak a szememmel. „Szép 
.őúma Íz0ílm^n nyersen nevet. 
„Ezt A rizsért neked adom."
-evvel » fS egy, UJ vilá# tárul elém 

a lovacskával. „Ezt nekem?“

«A4 U 1 , .ja ti ítJ iye-
rét, hogy belecsapjak. „Ail az alku ?“ 
Megint egy kellemetlen ' ~'szó.-- o.- ----- -..-.wu vLi o/u. Mintha
Kísértét járna benn-? vissza... Alku 
Érzem a kényszeredett fintort az 
newton. Tolom el a kinyújtott te­
nyeret „Nem !“ „Odaadom a kordét 
is. „Nem, nem!“ „Adok aranyat 
^ fe Nem akarok.“ Hát mi kell ? 
?eveJ Öszvér? Igás állat a szántás 
hoz? Megállók. Eoy régi vágvmm 
feltolult a mélybő!. Kiáltani szeret­
ném, de türtőztetem magamat s té­
tován mondom „E^ére volna szük- 
s gém. „Ekére!“ szól Szolimán 
elevenen, „olyat kapsz tőlem, hogy 
az áogliusok se szántanak különb­
bel.“ Látja hogy töprengek még. 
Nógat. „Na egyezzünk meg. Ekét 
kapsz“... Hunyorít. „Lovat az ekó- 
hez“...yár, nét rám. „Es kordét a 
lóhoz“ Összecsapja a kezét. „Nyolc 
van éfa há utal lan rizsért, amit még 
nekem kell himoztatnom, a célekét, 
fiatal lovat és ilyen erős kordét I 
Allah úgy segéljen, hogy ráflzerek. 
Csak azért teszem, hogy lássad, 
Szolimán az igazd kufár... Nehogy 
eszedbe jusson Machmuttal szóba- 
ereszkedoi 1“

Már azt mondanám, rendben van, 
hiszen erről a nagy-nagy kincsről nem 
is álmodtam. A vágyaimba elraktam 
az ekét, majd évek múlva valósítom 
Gondolni se mertem volna, hogy ilyen 
hamar. Már mondanám: tartsd a 
markodat Szolimán, hadd csapok 
bele. Valami tartózkodásra kényszerít. 
„Nézd, hogy adhatok én el neked 
nyolcvan éfa rizst, amikor még azt 
se tudom lesz-e annyi vagy hogy 
egyáltalán lesz-e.“ „Azt már látni.“ 
„Jöhet valami közbe.“ „Ej, semmise.“

„Még labán a kalász.“ „Szolimánigy 
szokott vásárolni.“ „N-^m akarnálak 
becsapni, hi'ha mégis baj éri “ „Ak
kor mind i ketten károsodunk. “„Nem..
Tudod, mit ? Odaadom neked ' a 
nyolcvan éfa rizst, ha learattam és 
kicsépeltem.“ „Kezet rá Jisáj.“ Adom 
a kezemet.

Beszélgetünk. Kikérdezi ez éle­
temet. En keveset kérdek. Erős a 
eya um, hogy testvérem. A hang- 
hordozása, a mozdulat d, a szeme 
villanása, ahogy hízeleg és alkuszik, 
regi en magam, akit elhagytam. De 
nem szólok ^rről. Ha igy van, majd 
megtudom. Ö folyton testvérnek szó­
lít. „ Aztán hányán vagytok, Jisáj 
testvér ?“ „Hetedmagammal vagyok“. 
„Ezt hamar csináltad. Öt gyerek ?“ 
„Ctak három. Egy idegen gyeryk 
és nagyapó.“ Szerelném megnyug­
tatni magamat nagyapóval. Hátha 
ez a Szolimán tud valamit az öreg 
ember betegségéhez. „Nagyapó na­
gyon öreg, most boteg, fáj a lába.“ 
Nem merem mondani, nagybeteg, 
mert ta’án csakugyan. Szolimán fél­
rehúzza a száját. „Fáj a Iába ? Azért 
táj, mert öreg. Azért öreg, hogy fáj­
jon. A fiataloknak fájjon ?“ Rám- 
néz. Szeretné, ha velenevetnék. Nem. 
Nekem ez nem olyan mulatságos.

Készül tovább. A testvéreimhez. 
Miezőtt menne, rábök a lóra. „Te 
persze nem ezt a lovat akarod ?“ „De 
ezt.“ „Ez nem elég erős. Van nekem 
erősebb ennél.“ „Azt hiszem, elég 
erős.“ „Tévedsz testvér. Én adom szí­
vesen, de nem akarom, hogy aztán 
azt mondd, Szolimán becsapott.“ Kez­
dek tétovázni. „Gondolod, hogy ez
n<E ?Jég erő?!“ -Hát Persze. Kordé 
előtt jó, de ekéhez csontosabb állat

tiporjanafc — ebben a nagy élet- 
halál-birkózásban bizony alig haitik 
meg az erejevesztett Magyarország 
közbelihegése. És mégis, mennyi 
tanulságot rejtenek a génuai magyar 
sikerek a mi számunkra: a világon 
szétszórt zsidóság számára. íme, egy 
ország, mely erejét és jelentőségét 
az európai koncertben teljesen elvesz­
tette, mely eredeti területének egy 
harmadára zsugorodott össze, régi 
gazdasági és erkölcsi önmagának 
csak szánalmas romja, legyőzött or­
szág, tépett nemzet, széthullott állam 
fs önmagával meghasonlott társada­
lom - és mégis: milyen nagy sulv- 
lyal tud védelmére kelni szétszórt 
véreinek, a három felé idegenbe sza­
kadt magyar kisebbségeknek.

Mi adta meg néti azt az erőt 
:^a nagy világbirkózásban az 6 
fudadt bhegését is meghallják, hogy 
hogy tudomásul vegyék és kishiiián me* is hallgassák kSveMésotiÄ 
no«.y államot alkot. Ha bukottat hlkg,tettet, ha széthullottat is Ide 
mégis csak államot, melyben a ma- 
gyarság szuverén hatalmit képvisel 
melyben érvényesíteni tudja Pdo ut 
des“ az adok, ha adsz“ örök politi­
kai elvet és az adás, az ellenszoVáí
ít a fSége meg*dj* «éti
azt a Ehetőséget is, hogy helyet
foglaljon és hangját hadassa ntf
ahol kérni szabad, alkudni hhe:
vagy követelni kell. Az u<ó1államnkmagyar kisebbségeit érhetik ré^í 
ges kellemetlenségek, kisebb, vagy 
nagyobb sérelmek: váratLn ó. ^ 
katasztrófáktól nem kelí tartanio^ 
Mert van egy kulturális és egy polt 
titkai centrum a há’uk mögött mehr 
minden gyóagesége mellett is’ezuve-

J'0gA°"at4 g/akoro1 és államiságával védelmére tud sietni a szétsJr-ak- 
Ai,!k ha neveti érdekük megköveteli, 

^^nap és ma magyar példáiá
ban teJje^Áorizontjávai íáruiPmeg a
szó szórt zsidóság előtt a palesríhiai 
zsidó nemzeíixottboa életmentő ' fnn
Eg*- Pales .«ufaak '™n
szüksége mjráA, galufciddkra h,

m~eon »éjiefeörteí 
lutaidoknak v»n égette szűk ségflfk 
Pdesz mára, aTpalesztinai zsidó femí
]? rekb0Ilr^ a, 2sidó ilUmiságra
Et nem cs§k azoknak van svíikiSaí
hatrSS, f " °tt »taraakíhfg
hami, hanem épen minókünk akik
irTÁf! irt leli rearadJ unk a 

szétszóratá^ban. H gy 1PJZ" 2
kiiituráhs és politikai centrum a h?
• ok mögött egy állami keret, mely

£ ' H ”? * J0 ’ ha=.rorT1 rá, “ha azt
8re“, hogy van erősebb ennél. “

„L>ií,k bízd azt S ohm ónra.“
M gy a kordéhoz, aztán me 

gmt; eszébejut valami. „Ez a kordé jó neked, Jisáj?“ „Jó“\Csak Jért 
Kondom, mert azt hiszem nem ne- 
ked való“ „Miért nem?“ „Neked! 
szekér ke/l négykerekű “ „Igaz.“ „Én 
ezt szívesebben, ez nekem olcsóbb 
Csak két kereke van.“ Kac gok ma­
gamban mintha valaha én is igy be­
széltem volna a vevőimmel. Tudom 
ez a kordé k é'szerannyit ér mint 
egy közönséges szekér. D i mert ne­
kem c-akugyan szekérre van szüksé­
gem, nem bánom ad,on szekeret „De 
olyat, amivel követ is lehet szállí­
tani.“ „Hát persze hogv olyat.“ Ta­
vasszal építeni akarok“, mondom s 
kicsit kihúzom magamat. „Kőházat.“

Szolimán már a lónál volt, de 
most fordul vissza. „Építeni ?“ „Igen.“ 
„Hiszen akkor, sok-mindenre szük- 
séged van.“ „Még nem tudom.“ 
„Més re üvegre, zárakra, kilincsekre.“ 
„Arra talán igen. Majd beszélünk 
róla. „De Szolimánnal Jisáj ne 
MaCh^ítxa.i“ ”Hl Szolimánnak jó a 
a portékája akkor Szoliaánnal.“

Settint- «Meghiszem 
azt Hirtelen elkomorodik az arca. 
Szokatlanul sokáig hallgat. Felszáll 
a kordóra s még ott is hallgat. Vá- 
ratlanul megszólal. „Őrizkedj Mach- 
muttól. Az egy alávaló rabló. Az 
mget is leviszi rólad. “ Hirtelen meg- 
onyhül a hangja s úgy beszél ma- 
gáról, mint a gyerek szokta. „Csak 
Szolimán jó. Selyeminget ad rád és 
az asszonyodra. Szotimánt áldani 
fogod, amig élsz.“

Gyűl Es a kordója tovagördül.
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a maga területén szuverén jogokat 
gyakorol, mely tud adni és ennél 
fogva súlya van ott, ahol alkudni 
lehet vagy követelni kell. Hogy a 
maga államiságával segítségünkre 
lehessen ott, ahol nemzeti és minden 
más zsidó közérdek forog kockán.

Mennyire igazaknak bizonyulnak 
a ma eseményeiben Herzl prófétai 
meglátásai 1 Mikor először hangoz­
tatta ezeket a teóriákat, a mindent- 
jobban tudók ^ kicsinylő mosoly- 
hal fogadták. És ha már meg is lesz 
a palesztinai zsidó állam: mit tehet 
az ilyen kicsiny, törpe, tenyérnyi 
ország ócska az összzsidóság érdeké 
ben? Hogyan tudná kikényszeríteni, 
a nagy behemót világhMalmaktól a 
zsidóság igazát? A magyar pé.da, a 
génuai magyar sikerek megmutatták, 
hogy nem ezeknek a mmdent- 
jobban-tudókntk volt igazuk.

És még valami. A zsidóság ke 
rétéin belül is történnek már dolgot*, 
melyek perspektívát nyitnak a jö^ 
vőbe. Litvánia nem zsidóország, csak 
épen, hogy a zsidó nemzeti kisebb­
ség mint autonóm "közösség része 
a litván államiságnak. Nem szuverén, 
csak autonóm közö-ség, mely telje­
sen függetlenül intézi belső ügyeit 
és ez autonom közösség és az állam 
közötti összekötő kapocs, a zsidóügyi 
minisztérium, melynek zsidó mimsz 
terét a litvániai zsidó nemzeti ta­
nács dezignálja. És most, hogy a 
zsidóügyi minisztériummal kapcso­
latban differenc:ák merültek lel a 
litván állam és az autonóm zsidó 
nemzeti kisebbség között, ennek az 
autonóm kisebbségnek volt és van 
ereje ahhoz, hogy igazát a nemze­
tek itélőszéke elé vigye és a hatal­
mas Amerika barátságán as fe; mon­
dásával fenyegeti meg Litvániát, ha 
jogtalanul jár el a zsidó kisebbség­
gel. Pedig itten még csak nem is 
szuverén állam állott a zsidóság iga­
zának védelmére, csak egy autonom 
kisebbség. Mennyivel könnyebb lesz 
akkor síkra szállni zsidó közössé­
gért és eredményeket elérni, ha szu­
verén zsidó államiság őrködik majd 
igazainkon. Bizony, nem Palesztiná­
nak van szüksége mireánk, galut- 
zsidókra, hanem nekünk, galutban 
élő és galutban maradó szétszórtak­
nak van szükségünk Palesztinára.

............................ ............... ......................

Szilágyi Eleonóra Hl i
Alánlja: Likör, rum különlegességeit. ; 
Elsőrendű pezsgőit és borait Szesz J 
nagyraktár, s-e° •

közgazdaság
Kiegészítő I

rendelkezések az uJ 
QKpßrtrßndißlßthßz

A május 9-6ig megindított 
állatszállítmányokat szaba­

don lehet exportálni
_az Uf Zeit! tudósítójától -

A nemrégen kiadott exportrende­
let bizonyos intézkedései — mint is­
meretes — nemes ik sérelmesek vol­
tak egyes érdekeltekre, de több tél 
reértésre is szolgáltattak okot. Áz 
jp&r és kereskedelemügyi miniszter 
most jónak találta a . vitás kérdé­
sekre vonatkozólag kiegészítő ren­
delkezéseket megállapítani. A kiegé­
szítő rendelkezések a következőd:

1. A f'Ht és konzervált sonka ki­
vitelére 1922 május 5 ig kiadott en- 
gedélvek érvényesek és nem s, ín­
séges igazoloi, hogy az illető város 
ezirányu szükséglete fedezve van e.

2 A szalámira vonatkozó kivitel, 
engedélyek ugyancsak érvényesek 
maradnák, ha má;us 8-.g a komisz 
sziós dijakat már befizették. Ebben az 
esetben a kivitel a régi rendszer sze 
rint fog megtörténni. . "

3. Amáius 8-ávalbezárólag kiállí­
tott polgármesteri igazolván - oz, ame­
lyek bvon it:ák a k ontingentalasi 
kvóta átadását, abban a;- en is 
érvényesek, ba a kvótát a li.oou 
számú rendeletben megállanitott maxi­
mális árakon felül a. ámolták is _ el.

4. A füstölthus-permiszek is jog­
erősek, ha május 8-ig a korniss íos 
dijat lefizettél. Érvényesek akkor i?, 
ha a 11360 s,ámu rendelet előtt 
vannak keltetve.L111U X xk - , 1 • i

5 Azok az exportőröd, akid a 
központi kiviteli bi ottság értesítését 
a komissziós dijak lefizetéséről tear 
megkapták és az előirt, 15 napi ha­
táridő nem járt le, a régi rendszer 
szerint vihetik ki áruikat.

6. Mindazok az élőállatwállítmá­
nyok, amelvek május 9-én est a 8 óráig 
a CFR. raktáraiban, állomásain vol­
tak, vagy addig oda gyalog megei- 
ke-tek, — teljes'n szabadok a ki-
Xlt A pótrend lkekéseket, eimlyek 
nagyban hozzá árulnád a felidézett 
zavarok eloszlatásához, már megküld­
ték az illetékes közeg aknek, amelye­
ket egyszersmind felszólított a mi­
nisztérium a rendel-.e esek változat­
lan és i üi'gő z végrehajtására.

AM«S\

árak kereskedésével foglalkozik. Tagok. 
Komjátszeghy Géza, Butyán Lajos és 
p»tay Iván. Bukaresti bejegyzések.
Román házipari Rt. — a BlBC® _ 
maneasca és a Banca Generate, Banoa 
Yiticola, Bmoa de Scont alapítása egy­
millió lei alaptőkével. Lloyd biztosító 
társasáé Bukarest — szállítmánybizto­
sítási vállalat ötmillió lei alaptőkével.

(x) Gyorsabbak lesznek a városok 
élelmiszerszállitmányai. Bukaresibó! ír­
ják : A vasúti vezérigazgatóság rende­
letben utasította az állomásfőnokségeket, 
hogy a nagyobb városoknak szánt élel­
miszervonatokat azonnal továbbítsak.

(x) Megkezdődnek a tárgyalások 
Svájccal a lisztexport ügyében. Buka­
restből táviratozzak : Ma reggel indul­
tak Svájcba a kormány kiküldöttei, 
hogy a svájci kormánnyal megáll po- 
dást kössenek a li-ztkivitelre vouatke- 
zó\&g A kiküldöttekkel együtt utaznak 
a nagyin almok megbízottai is.

(x) Bankkonzorcium a külföldi 
adósságok rendezésére. Bukarestből 
jelentik: A „Lupta“ nagy fontosságú 
tervről száméi be, amelv különösen a 
külföldre adós kereskedőket és iparo­
sokat érdekli. Eszerint egy négy bank 
konzorcium alakulna, amely ez-kér. az 
adósságokért a külfölddel szemben ga­
ranciát vállalna. A kereskedők nyolc év 
alatt tartoznának lefizetni tart órásaikat 
megfelelő kamatfizetés kötelezettsége 
mellett. A külföldi tartozásokat Jugo­
szláviában is bankkonzorcium finanszí­
rozza.

Külföld
(x) A varmegyék földe dó-része­

sedése Szlovenszkőban. A 1921. évi 
augusztus hó 12-én keit 334 számú 
törvény 1921. évi október hó e ső 
napjától kezdődőleg a tiszta föld­
adót Szlovenszkó területén áten­
gedi a megyéknek, azon községek 
kivételével, amelyeknek 1921. évi 
pótadó,a legalább 900 százalékos 
volt. amely esetben ugyanis, ezen 
községek 1921. év: október hó 1 tői 
1923. évi szeptember hő 30 ig ezen 
adó egy nyolc -.dát kapják s a me­
dvék csak. az ezen felüti részt. 
Tiszta földadó alatt a törvény értel­
mében üz állami földadó értendő 
minden pótlék nélkül.

(x) Németországban megnehe­
zítik az idegeneknek a birtokvásár­
lást. A német kormány — berlini 
jelentés szerint — törvényi x vaslat 
előkészítésén dolgozik mely a jövő 
hen n földbir: oknak a vásáríá-át

Péntek, 1922. május 19

már egy negyed hektártól kezdő- 
dőleg a kormány engedélyétől teszi 
függővé. ...

(x) Vasúti konferencia Lernberg-
ben. Lembergi jelentés szériát, óit 
május 21-én vasutügyi konferencia 
lesz amelyen résztvesznek, a román, 
csehszlovák, osztrák és lengyel meg­
bízottak is, a konferencián a négy 
állam közötti vasúti forgalom meg- 
könnnyitéséröl fogunk tárgyalni.

(x) Berlini nyersbőrárak. Bír 
linből Írják: A május 13 megtartott 
nyersbőr- és szőrmeárverésen igen 
élénk volta kereslet. Árverésre került 
2203 ökör. 6322 birka, 4440 tehén, 
2391 tinó és 1-142 lóbőr. Az árak 

i alacsonyabb »k körű.beiül 15 száza 
lékkai, mint az előbbi április 11-én 
meet ártott árverés árai. Fizettek nyers­
bőrért : ökör 37’20 M.. bika 37 20 M., 
tinó 42 10 M., tehén 33 20 márka. Az 
árak fontba:, értendők, a bőröknek te>

Megjelent
S J. Ágion világhírű regénye

És a mmM\ tie*ei
A díszesen kiállított, famentes 

papírra nyomott könyv meg­
rendelhető az Uj Kelet 

könyvosztályában.

Pénteki

\ 186
i A regény bolti ára 30 lei.

Az Uj Kelet előfizetői 25 leiért kapják.

Be £* hJ-' §

i UJ! UJ!
világvárosi módra berendezett

ékszerüzlet!!!
a volt Dobó-féle ékszerhelyiség­

ben (Cluj, Főtér 15. sz.)

H.S. Braunfeld
a Fenyő és űrautó

cég volt beltagja

Moder? újdonságok
és nagy választék a legkényesebb 

'ízlésnek megfelelő

ékszer, ára és diszmi-
á ükből

«trolid árak! Int. telefon 6—43

a külföld bármely részébe 
legszolidabban eszközöl 0

Forgalmi

Cluj, az Urania palotával szem­
ben. Idegen pénznemek vétele és 
eladása, folyó számlák, lombard- 
kölcsönök, betétek naptól-napig 
a legmagasabban kamatoztatnak.

Telefon 1—69 és 7—25.

(x) Hárommiiliárdra van szüksége 
a CFR.-nek. Bukarestből jelentik: A 
vasutak teljes hely ráállításához , szüksé­
ges költségek megállapítása ügyében 
értekezlet volt a pénz ügy minisstérium- 
ban Bratianu VintiJa elnökletével, ame­
lyen a vasúti vezérigazgató is részt- 
vett. Az értekezlet megállapította, hegy 
a helyreállításhoz legalább három- 
milliárd lei szükséges. A kormány ta­
nulmányozni fogja az összeg megszer­
zéséhez szükséges műveleteket.

(x) A craiovai mintavásár. Buka­
restből írják : Az oltvidéki és bánáti 
kereskedelem és nagyipar képviselői a 
napokban értekezletet tartanak Craiová- 
ban a craiovai mintavásár ügyében, 
amelyet szeptemberben fognak megtar­
tani. A mintavásáron csak az oltvidéki 
és bánáti ipar és kereskedelem vesz 
részt.

(x) Uj cégjegyzések. A kolozsvári 
államtörvőnyezék céghivatalánál az 
utóbbi hét folyamán három társasoóget 
jegyeztek be. Az uj társascégbejegyzé­
sek a következők: 1. „Simplon“ rövid­
áru és nürnbergi áruház.^ Közkereseti 
társaság. Tagok : Bachus Ármin és özv. 
Martin Jakabnó. 2. Hoffmann Ernő és 
Vida Andor fakereskedők közkereseti 
társasága. 3. Ábontz Sándor utódai, 
közkereseti társaság. Rövid- és kötött-

Kupferstein Ml úri szabótcrmébsR
. ....... mi »_ X-ISIá£L Lá.r-r>í!nnb ílltánfinC A Pü k ÍTlPÍ 1 Ctt •elegáns öltönyök és felöltők készülnek jutányos árak mellett. 

Francia divailapok. Finom angol kelmék állandóan raktáron.

Cluj, Unió-utca 18. szám.

Megjelent
az uj lakbérletí törvény
Bizományosoknak, 
könyvkereskedök- 
nek magas jutalék

(Megrendelhető 1 
utánvéttel isii •

Lakókt háztulajdonosok és 
könyvkereskedők 

figyelmébe!
a Fratemitas kiadásában megjelent
az uj lakbérletí törvény
hiteles magyar szövege, kiváló szak­
ember előszavával és magyarázatával.

Ára 6 Ißi.
Minden tőzsdében kaphatói

Megrendelhető : *
Fratemitas nyomda­
vállalatnál, Cluj, *tr. 
Baron L. Pop 10 
Friedmann hirltp- 
iródánál Cluj, Piata 
Unírei és az Uj Kelet 
kiadóhivatalában.—

a gyorsan teolgilf, 
isotssosaa feimirt Is jó tűzifát akar, Frenkel-fatelephez (mit Immhi h Tsa) Strata BpiislDBFite 

(Ejulegiir-u.) 13. Titolrn Z-90, ML M»

Péntek este: 
Tompa 
játékát] 

Szombat d. 
(Tizenij 
olcsó 111 
tanár.) [ 

Szombat estei 
(Operel 
helyára 
Tompa I 

Vas írnap déli 
Péter 3IJ 
Rendes

Vasárnap d.
vendégl 

Vasárnap este 
rette-ujj 
vendégl 
Napi bfl 

Hétfő: A Re| 
donság,] 
dégjátéj 
Napi ba

1 műsorra ti) 
megvalthcj

A Reichsta
Sas fióknak élj 
gényes és drál 
Most a Sasfif 
könnyed operc 
A librettót Lel 
novics Péter i’f 
legelőkelőbb 
pedig a vásosil 
sikerrel. Nálunl 
stadti herceg j >r| 
Bélával.

Professzor |
mellett s a 
Báróti Erzsivel) 
Forgács Sándoí 
Andorral fog *zl 
Oszkár uj izg 
ur.

Uránia mól
szenzációs Hanf 
kalauzok. Harra 
tálán jelét adja! 
ügyesebb artist] 
kedveltebb moz] 
Peel, a bűn fára 
levegőbe is k] 
mely már a leg] 
léghajóval, ki ve 
Szörnyű küzdőid 
igazságszolgáltai 
vasárnap könnj 
Börtön bus lakói 
magyar művésze] 
sovszky Ilona, 
sikkaszt, hogv 
Felesége elfordul 
esetlentől, megbúj 
azt hiszi, hogy 
A férj, keserves1 
otthonába. Ott a| 
fogadja. A férj 
Neje bocsánatért 
lakója csak leá! 
életbe.

felelős szerkej
Kiadó: FRATI 

Szerkesztős]

Mindenféle
tamburírozájpiissino;
gyorsan

filöhim:
Ur

Zsidó lfj|
^őfizeíési _
Szerkesztőst 
Cluj, Csíea

jlpaglsUi

Gyárt: bőrén 
csont] 
szapj 
gépzsj 

Vesz; csonti 
husláí 
tott fi



322. május 19

hektártól keidő- 
igeáelyéiől teszi

rencia Lemberg-
fnV'S Sieriat óit 
eyi konferencia 

lesznek a román,
1 <5» lengve] meg­
tör,cián a négy 

forgalom még­
ik tárgyalni, 
[rsbőrárak. B ir­
is 13 megtartott 

|oe.irt érésen igen 
Árverésre került 

jrka, 4440 tehéa% 
lóbőr. Az árak. 

beiül 15 száza 
jbi ápril-s 11-én 

fai. Fizettek nvers- 
M. H*a 37 20 M , 

33 20 rmrka. Az 
f-k, a büröknek te’.-
|’t ICT: 'lók.

lent
ghirü regénye

ÍEÍ6ME
ot\ famentes 
könyv meg- 

|z Uj K let 
alváoan.

Péntek 1922. május 19.

i ára 30 lei. 
pi 25 leiért kapják.

TŰT
|ra berendezett

lizSetü!
ékszt rhelyiség- 

|ötér ló. sz.)

luafeld
Braunfeld
beltagja

lidonáp
T a legkényesebb 
Imegfeleló

es diszmü-
kbói
h:. t leion 6—43.

rmébsn
lak meüett. 

raktáron.

:ám.

vény

Cloi.str- 
Jop ÍO 

hirltp- 
loí, Piát* 
- Uj K«let

,j) strada Bprtsl«^ 
relifen Z-90, t-W2-5,1

easa-eiÉszET
MAGYAR SZÍNHÁZ

Heti műsor
Féntek este: Kék mazur. (Somogyi Emmi 

Tompa Béla és Ekeis Ferenc vendé"-’ 
játékával. °

Szombat d. u. 3-órakor : Dőrvné ifiasszony 
(Tizenharmadik ifjúsági‘előadás, igen 
olcsó hely árakkal. Előadó: Bakó Kálmán 
tanár.)

Szombat este 8 órakor : A Roicijstadti herce" 
(Operotto-ujdonság, először. Premiére- 
helyárakkal. Premiére-bórlet 29. szám 
Tompa Béla vendégjátékával)

Vasárnap délelőtt 11 órakor : Matiné. (Újvári 
Péter 30 éves irói jubileuma alkalmával 
Rendes esti helyárakkal.)

Vasárnap d. u : A vig özvegy. (Tompa Béla 
vendégjátékával. Olcsó hely árak kal.(

Vasárnap este: A Reichstadti herceg (Ope- 
rette-ujdonság, 2-odszor. Tompa Béla 
vendégjátékával. Premiére-helváraklcal 
Napi bérlet 145. szám A.)

Hétfő: A Reichstadti herceg. ÍOnerett-m- donság, 3-adszor. Tompa Béla “el 
dégjátósával. Rendes helvárakkal 
Napi bérlet 146. szám, B.)

• ,:lüsorra tűzött előadások jegyei előre 
megváltba tők a színház pénztáránál. j

A Reichstadti herceg. Napoleon fiának, a 
sas fióknak eloíe oz irodalom minden re- 
genyes és drámai formájában megjelent már. 
Most a Sasfiók életének egy epizódját a 
Könny ed operett formában fogjuk láthatni: 
A librettót Leon és Reiche írták és Sztoia- 
uovics Péter irta a zenét hozzá. Becsben a 
legelőkelőbb operett-színpad, Budapesten 
pedig a vásosi színház mutatta be igen nagy 
sikerrel. Nálunk szombaton este lesz a Reich- 
siadti herceg premierje, a címszerepben Tomi,a 
oelaval. 1

Professzor ur. Az igazgató rendezése 
meütnt s a főszerepekben Poór Lilivel 
Báron Erzsivel, Izsáky Margittal, Tárayval’ 
forgács Sándorral, Lengyellel és Szakács 
Andorral fog ezmrekerülni a jövő héten Bárd 
<Jszkar uj izgalmas drámája, a Professzor

Uránia mozgóban: Pénteken legújabb, 
szenzációs Harry Peel kalandortörténet, Ló"i 
Kaiauzok. Harry Fuel e szerepében is szám­
talan jelét adja, hogy a világ egyik ieg- 
ugyesebb artistája és egyben legjobb, leg­
kedveltebb moziszinésze. Az elszánt Harry i 
I űe!> „a bu‘i fáradhatatlan üldözője, még a - 
.uvegőbe is követ egy bűnszövetkezetet, I 
;n'3,á ,1(lar a legmodernebb eszközzel, na"v i 
-■Knajóval, k veti el sorozatos gonosztetteTt. i 
bzornyu küzdelem után le is győzi és az 
igazságszolgáltatás kezére juttatja. Szombat, 
vasárnap könnyekig megható filmszinmü, ; 
Börtön bus lakója, főszerepekben : elsőrangú 
magyar muvészeggyütes ! Törzs Jenő, Mattya- 
sovszky Ilona, Bojda Juci. Egy hivatalnok 
•j-ikkaszt, hogy anyján és bugán segítsen ! 
1-elesego elfordul a börtönbe került szeren- ; 
cse! éntől, meghallgatás nélkül elitéli, mert 
Íz . 2‘> hoőy a pénzt szeretőjére költötte 
-■ ler, keserves esztendők után visszatér ' 
ownonába Ott a megbélyegzettet csak leánya 
logadja. A fúrj okkor elmondja a valót. ' 
;Jr\: bocs -naíél't könyörög, de a börtön bus
Ái Vuia í3a* ^nyát viszi magával az uj eledbe. J

‘"<!s2ős 32eykes3?tö $ £J*?4ö
KUáó: FRATCRNITAS nyomdaváii.

Szerkesztőségi telefonszám 977
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Hefe, meszelő és ecseffp?!
Legalább 40%-ot takarít meg behozatali vám­
ban minden kereskedő, ha nálam szerzi be 
szükséglétét. Stern S. Endre, Oradea-Mare 
__________ (Nagyvárad). 1350
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Hitter és Breuer
szesz, bor, sör és pálinka 

nagykereskedők
Oradea-Maíe—Nagyvárad

Gilányi-u. 8. sz.
Saját főzdénkben termelt gyümölcs- 

pálinkák és borpárlat 1351

§ eg olesókban
vásárolhatnak a 1312

rövidáru import cégnél 
Oradca-/narg Naggpiactér 5

MODERN

Hássa Albert f
Gép’ és elekfpo- 
technikai 1288 
műszaki vállalata

I Clü|,|iav“ 99,

ÜVEGCSISZOLDA 
és TÜKÖRÁRUGYÁR

r>> >___ « r készíti a legszebb tükröketI ECHV PC I ÄOCA es. bútorüvegeket minden a II tä I A KO A méretben és mennyiségben
Oradea-Mare (Nagyvárad) Strada Saguna UjrafonCSOrozás! 
(Kapucmus-u.) 20. ooooooooooooooooo íasi Kérjen árajánlatot!

HEH, BBHOTÉiD POR
Van szerencsém az érdekeltek 
szívós tudomására hozni, hogy 
az általam készített

-ds21 Sasai öorotsdló par
törvényileg védve, kilogrammja 
24 leiért kapható úgy kicsiny­
ben mint nagyban. Viszontela­
dóknak 5 kg.-on felüli vételnél 
nagy őrkedvezmény. Megron-

I
delbotő a készítőnél

Reszlsng József fodrász

Cluj, Strada Baritiu (v. Malom-u.) 2. sz.

Ceres
legfinomabb növény vaj

Beo?i Schicht
AUSSIG részvény- 

társaság CLUJI 
bizományi raktárából 

oooooooooooooooooo 
ooooooooooooo 1

Telefon 459. szám.

Ceres
Nagyban megrendelhető:

Soshopitz Lajos
kereskedelmi 
ügvnöségénél 
CLUJ, Calea Regele 
Ferdinand (Wesselényi 

I Miklós utca) 2-1.

Telefon 459. szám.

3726-1

-

Mindenféle gép és kézi hímzés, 
-dmbur.rozás, kézi és gépi ajour,
piissinozás, goyvpinozás 
gyorsan és szépen készül a

Miiiiimző szalonban
Unió-utca 1

ff

lo. 3373

Bapzei“
Rerane-sasüzlef

CLUJ — KOLOZSVÁR.
Piata Át. Viteazul 13. Telei. 10-49.

1 Schönberger, Spitz & Co,
Kötött-, szövött-, rövid- és norin- 
bergi áruk nagykereskedése

Oradea Mare—Nagyvárad
Nagypiac-tér és Reáliskola- u. sarok

Olcsó árak!
1352

I p-j,

Szarut, szaruhegyet, sggancsoí, husolást
~s if8jH^°b vaIamblt mindennemű tímár- 
huJadékot legmagasabb napi árban vásárol

Ütem­
éi Esonfánugyar Hí. Unj

kdstáiyfebér lámpacsó és csiszolt üveg- 
áiukst, deatijonókaf raktárról azonnal 
szállítunk *262

Matter teteeh
Oisj—Koiozsváv, Piata fit. Viízasül 
(v. Széchengi-fáe) 39 Telel. 9—54.
^-gros! En-detaii!

48 íra aiat< íáttamoz. 
UlltitftilBníí — Felvesz hirdetéseket 

* ef fényreklámhirdetéseket. Foditásokat 
I elvégez „RECLAMA“, Piata Unirei 
I 4. Ic emelet. 2917-1

Zsidó ifJuyási folyóirat 
^ofizefési áf egy évre 80 lel 

X‘eí*«s«ő*éQ ó- kiadóhivatal *
' Csl©» Reg. Ferdinand 48.

I jgyag gstegplipa? Bt, Szataiáp
Gyáit: bőrenyvví, csontenyvet, 

csontzsirt, műtrágyát, 
szappant, kocsi kenőcsöt, 

j gépzsirí, téglát stb.
t ' csontot, száraz és vizes 

huslásí, nyers és olvasz- 
, lőtt fagyul.

Ny ersola jmotoro k, 
benzinmotorok, loko- 
mobiiok, kőjáratok, 
koptatok, dara- és 
d e r c e t i s z t i f ó k, 
radiaisziták raktáron.

M Rohanta és MM.
Bimányi raktöra, Oratísa-Marg 

fíagypiac-íéi» ll szánj.

Hercules gprmgMfccsigfár Sí.

Fálerateaí Baumzgwsíg ärnold, Cluj
Strada Reg.Ferdinand (Wesselényi M-u.) 
25. szám. Állandó nagy raktár minden­
nemű gyermekkocsikban. Árjegyzéket 
Engros kívánatra küld. * Engros

___ 345!

Gyári telefon 596. Üzleti telefon 515*

LEBEDA S. A.
Első romániai viilanycrőrc
berendezett ággnemügyár.

Készítünk:
Paplanokat: vatta, gyapjú és pihe 
töltelékkel, a legolcsóbb kiviteltől a 
legfinomabb^ kivitelig. Továbbá mat- 
irácokat, párnákat és mindennemű 

ágyneműket.

Vállalunk:
kórházi, köddfézeti, valamint szállodai 
•elszerelések száiiitását továbbá min­
dennemű átalakításokat. Villanyerőre 
berendezett to Ifosztó gépünkön bár- 
mily mennyiségű tollfosztást, tisztítást.

Veszünk:
minden mennyiségben lószőrt, disznó­
szórt, kecskeszőrt, gyapjút és tollat.

Eladunk:
mindennemű tisztított és szortírozott 

tollfeiét nagyban és kicsinyben.

Eredeti gyári árak!!!
Gyár : Cluj-Kolozsvár, Strada Jasilor 
(volt Nagyszamos-u. Í4. sz.), interurban 

telefon 596.
Üzlet: Calea Victoriei (volt Kossuth 

Lajos-utca 10. sz) telefon 515.
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Összeállították Kolozs­
vár válogatott csapatát

A» Uj Kelti tudósítójától

A május 23 án Kolozsvárt eldön­
tésre kerülő Kolozsvár—Nagyvár ad 
városközi válogatott mérkőzés elő­
futamaként Morar Teofil szöv. kapi­
tány vezetésével szerdán délután tar­
tották meg a második triaimérkőzést.
A szövetségi kapitány nehány uj já­
tékossal kísérletezett. így Schuitzot, 
a KAC nagytechnikáju játékosát a 
középcsatár posztján szerepeltette és 
az intelligens, alkalmazkodni tudó já­
tékos jól illeszkedett be a csatár- 
láncba. Kipróbálta Morar kapitány 
a Budapestről visszaérkezett Barabás 
Bélát, a Victoria volt center csatárát 
is, aki azonban az utazás fáradalmai­
nak hatása alatt nem produkálhatott ; 
elfogadható teljesítményt. Általános j 
feltűnést keltett Schultz és a balszé­
len szereplő Rosenberg kitűnő játéka.
A második trialmérkőzés befejezése 
után Morar Teofil véglegesen össze­
állította Kolozsvár válogatott csapa­
tát. Változás csak abban az esetben 
történik, ha a kijelölt játékosok közül 
valamelyik súlyosan gátló okok miatt 
nem vehetne részt a városközi válo­
gatott mérkőzésen. Május 23-án a 
következő játékosok fogják reprezen­
tálni Kolozsvár futballsportját:

Kapus: Maksai Géza (Victoria), 
hátvédek: Mann Károly (KKASE) 
és dr. Hirsch Elemér (KAC). Fede­
zetsor : Jakobi Dezső (Haggibbor), 
Braun Béla (Haggibbor) és Deák 
Ferenc (CFR). Csatársor: Istvánffy 
János (Victoria), Bornstein József 
(Haggibbor), Schultz Ferenc (KAC), 
Guga Aurél (Universitatea) és Ro­
senberg Béla (Haggibbor). Tartalé­
kok: Szatmári, a KAC kapusa, 
Végh Gyula (CFR) ős Mattauch 
Károly (Victoria).
Teljes bizonytalanságban van még 

a szövetségi kapitány, hogy dr. Hirsch 
Elemér, akire égetően szüksége van 
a válogatott csapatnak, külföldi útjá­
ról visszatér-e a mérkőzés napjáig. 
Abban a nem remélt esetben, ha 
Hirsch Elemér nem érkezik meg, 
Deák Fifi fog hátvédet játszani, mig 
az ő helyét a fedezetsorban Végh 
Gyula foglalja el. Deák Fifi nehéz 
feladat előtt áll a válogatott mérkő­
zésen. Szolgálati körülményei nem 
engedték meg, hogy a tavaszi sze­
zonban intenziven hódolhasson sport- 
szenvedélyének, a tréningeken csak 
ritkán vehetett részt és komoly mér­
kőzésen összegen háromszor játszha­
tott. Beállítása mellett szólott azon­
ban e hiányok dacára is nagy rutinja 
és küzdőképes^ége. A kombinációba 
vett Palocsai (Victoria) és Komáromi 
(Victoria) formán kívül vannak és 
úgy legutolsó mérkőzéseiken, mint 
pedig a triálokon való szereplésük 
alkalmával a letörtség szimptomáit 
mutatták.

Megoldásra vár még Gugának, a 
a kolozsvári egyetemi csapat kitűnő 
allround játékosának szereplése is, 
aki jelenleg Jugoszláviában tartózko­
dik, komoly remény van azonban 
arra, hogy a mérkőzés napján Ko­
lozsvárt lesz és igy az 6 helyettesí­
tésének gondja tehermentesíti a válo­
gatott csapat összeállítása nehéz mun­
kájában tevékeny közreműködést ki­

fejtő Morar Teofil szövetségi kapi­
tányt. . .. .

A válogatott csapat az adott kö­
rülmények között a lehető legjobb.
A centercsatár helyén sokan Radu- 
chot, a KAC kitűnő játékosát sze­
rették volna látni, azonban jelenleg 
6 is rossz formában van és igy köz­
megelégedést keltett Schultz beállí­
tása. Tényként- kell végül megállapí­
tanunk, hogy Kolozsvár válogatott 
csaoatának összeállítása klubpohti- 
kától mentesen történt és hogy a 
szövetségi kapitány ismert erélyessé­
gével már eleve visszautasított min­
den illetéktelen beavatkozást.

Labdarúgás
Felebbezés a Gergely-ügyben.

Gergely Aladár szövetségi bíró meg- 
felebbezte a Bírák Testületé fegyelmi 
bizottságának azon határozatát, amellyel 
őt az emlékezetes Victoria—Haggibbor 
bajnoki mérkőzésen való ténykedése 
miatt bíráskodási jogának 5 hónapra 
való felfüggesztésével büntette.

Elutasított óvás. A május 14 én 
botrányos fináléval végződő KKASE — 
KMTE másodosztályú bajnoki mérkőzés 
ellen a KMTE felebbezéssel élt. A 
labdarugó- szakosztály szerdán este tar­
tott ülésén az óvást, mint alaptalant el­
utasította és a mérkőzést 2 : 0 ered­
ménnyel a KKASE javára igazolta.

Az MTK-KAC bajnoki mérkőzés 
bonyodalmai. A Marosvásárhelyen leg­
utóbb lezajlott MTK-KAC 6 : 0 ered­
ményű bajnoki mérkőzés bírói jelentése 
alapján a Marosmenti Alosztály a mécs­
esét igazolta. A kolozsvári labdarugó­
szakosztály szerdán este tartott ülésén 
nem szankcionálta ezt a döntést, hanem 
a KAC felebbezése alapján utasította a 
Marosmenti Alosztályt, hogy a mérkő­
zés körülményeit ismételten tegye vizs­
gálat tárgyává és hozzon uj határozatot.

A válogatott mérkőzés bírája. A 
május 23-iki Kolozsvár — Nagyvárad 
válogatott mérkőzésre az eredeti tervek 
szerint Steinhübel Zoltánt, a kitűnő 
aradi szövetségi bírót kérték volna fel. 
A nagyváradi szövetség kívánságára a 
biró személyében változás történt és 
igy a mérkőzést Szika János (Kinizsi), 
a népszerű temesvári biró fogja 
vezetni.

Marosmenti Sport címen uj sport­
szaklap indult meg Marosvásárhelyen. 
Felelős szerkesztője dr. Földesi György 
orvos.

HOZPOirn HÖlBVFBOBáSZ ÉS 
MQtUHQRSZBLON il'ÄßLj■------------: ríí Hajfestés, haj munka, fejmosás, f 
T ondolálás, fésülés legmodernebb

legjobb kivitelben. Hajat veszek ^
PÉTERFI JULISKA =>■

APRÓHIRDETÉSEK
Apróhirdetések egyszeri közlési dija szavan­
ként 1 lei. Vastagabb betűvel szedem szavak 
2 lei. Legkisebb apróhirdetés dija — 10 szóig 
— 10 lei. Jeligés hirdetésekre semminemű fel­
világosítást nem *dunk. A beérkező ajánlatok 
helyi hirdetéseknél a kiadóhivatalban vehetők 
át, vidékiek a kíván" címre továbbutalnak. Erre 
a célra a hirdetési díjon kívül 2 leli 60 báni 

------------ - bélgegköltség fizetendő---------------

Bárdos M
(At* Bon Got#t) Főtér 4.

Összes párisi szövet, selyem, ka­
bát, toilette és dívatujdonságaí 
1282 megérkeztek.
Telefon: 917. Olcsó árak!

Mindennemű bádogos és vízvezeték 
szerelő munkákat legolcsoban egyhely­
ben, mint vidéken vállal 12y8

Frisch Samu
Cluj, Cal. Motilor (v. Moaostori-u.) 143.

Első Erdélürtszi ÉMrugjár
MHjWSVjjj, Sít. XgjjfM ISMíPlH.
Gyárt és állandó rak’ <r mindenféle 
ékszerárukban. Vállal ríllíáns mun­
kákat; javításokat és alakításokat. Va­
lódi és hamis ékkövek. Foglaló és 
vésnök! műterem. — Fogászati 
arany és forrasztó, huzalok es 

lemezek arany és ezüstben. 
Nemesfém beváltó!

Telefon int. 2—Í3. —- Sürgönyeim:
„Juvaere Cluj“ 1273

=0

Holtmann Károly és Tsai
résznénjtársaság 1220

Timisiora IV. Strada láncú 
Vasam (Bon-utca) W, sz.

Szesz-szabadraktár, 
szeszdenaturáló telep. 
Szilvórium és törköly- 
főzde, rum-, likőr- és 
konyakgyár. Bornagy­
kereskedés.

Elcserélném Honvéd-utcai szobámat egy 
belvárosi külön bejáratú szobával 2000 lei 
lelépési díj ellenében. Cim a kiadóhivatalban.

Mindenféle fordítások román, [magyar, an­
gol és francia nyelvre, valamint Írógéppel 
való másolások gyorsan és pontosan készül­
nek, Fölvételi hely Friedmann hirlapiroda.

________ _________________________ 3405-1
Német-magyar levelező tisztviselő, lehető­

leg gépiró, egy szövőiskolát végzett kezdő 
tisztviselő és egy magyar-német pépirónö 

I vagy gépiró azonnali belépésre nagy 
• gyári vállalathoz kerestetik. Részletes aján­

latok fizetési igényekkel, fényképpel ellátva 
* Biztos állás« alatt a kiadóba kéretnek. 

_____ ___________________________3832-1
Egy perfekt román ügyvédjelöltet keresek. 

Ajánlatokat igények megjelölésével Dr. Kollin 
Jakab Inén (Borosjenő). 3847-1

2>/2 és IV2 m. hosszú 80 cm. széles és 
4 m. hosszú 272 m. széles perzsa szőnyeget 
vennék. Hügelné, Regele Ferdinand 73. sz.

Külön bejáratú szobákat építek. Érdeklő- 
j dók azonnal forduljanak Hcsszu-u. 26.

i Nagy raktárhelyiség, mely gyárnak is al- 
I kalmas kiadó. Cim Hosszu-u. 26.
I Két intelligens fiatalemker lakást kaphat. 

Sternné, Heltai-u. 16. 3860-1

Hasfütő készítést és alakítást olcsón vál­
lalok. Stern Antalné, Heltai-u. 16. 3860-1

Keresek junius 1-ére egy izr. fűszer és 
. vaskereskedő segédet, aki a román és ma- 
S gyár nyelvet bírja. Mindszent Salamon, Zsibó, 
j 3861-1
I Egy kovácsmühely berendezés eladó, Cim 

Rochmsnn Leopold kovács, Marosujvár.
3862-1

I —=-------------------------------------------------
i Ügyes kiszolgáló izr. segéd vas- és fü- 
I szerszakmából, ki a román, magyar nyelvet 
; bírja, azonnali belépésre felvétetik. Szomba­

ton és ünnepnapon zárva. Kábán Áron, Halmi.
3866-1

Bscshsr.mosófalp, felsőbőr és szijgyártóblanti
állandóan nagy készlet kicsinyben és nagy­
ban. Legolcsóbb árak mellett. Vidéki meg­
rendeléseket kis postacsomagokban >s eszköz­
lök. Jelenlegi talp és bocskor ára 65—70 lei. 
Vagontételnél 5 százalék kedvezmény, 

SÁmSON-BÖRGYÁR 
Gyufagyár-utca 1. Gyorsáru 1 aktárral szem­
ben. Telefon: Gyár 3—86, lakás 3—87. szám.

P1«fln járási székhelyen levő, 8 ezer lakosú bányavárosban, 
LIÖmÜ ahol számos iskola, hivatal és több gyár van 000000

egyedül illő hönyy- És pajjirtaestedfe
játékáru üzlettel egybekötve. — Az üzlet nagy családnak is biztos 
megélhetést nyújt. — Átvételhez kb. 180—190 ezer lei szükséges. 
Bővebb felvilágosítást az Uj Kelet kiadóhivatala Cluj, ad. 3864-1

Gyakorlott elsőrangú

szabászt
3863-1 keresek.

Fsä fajos, fétiizabó
és egyenruha üzlete, Nagyszeben.

</)

s

I Engros eladás! 1--------------- g
1342 Rövid, norinbergi, ga- ü

lanterie és papíráruk m
__t.iZ —— A*.1 9

Feuerstein I.
textil, kötött és rövidáruház
Cluj, Sir. Reg. Maria 12.

im Cluj, Calea Reg. Ferdinand 
25. sz. Főpostával szemben.

■
 Szakmabeli segéd felvétetik.
HHMHHBi Engros eladás!

(!)

GANZ villamossági 
részvéngtársasJg 
üzemvezetősége ■

Plata fó.Vifeazul 
Széchenyi - tér 41. 
sz. (Széki-palota.)
Elvállal elektromos világítási!- és erőát­
viteli berendezéseket. Izzólámpák, Ív- 
lámpa szénpálcák, szerelési anyagok és 
kisebb motorok állandóan raktáron. — 
Költségvetéseket és felvilágosításokat 
díjtalanul nyújt. Telefon 403. nao

Szép, ízléses nyomtatványt
l csak az UJ KELET nyomdája készít‘

Névjegyeket, eljegyzési, lakodalmi kártyákat, üzleti nyomtatvá­
nyokat a legrövidebb idő alatt és a legjutányosabban szállítunk-

„Eraternitas“-nyomda Cluj-Kolozsvár Sir. Baron L. Pop (Brassai-u.) 10. Telelőn 879.

Sierkesz tős<
hivatal és

Cluj-Kolozsvár,
Pop, - Bre»] 

Az Uj Kelet
Szerkesztőség -j
Kiadóhivatal 
Nyomda — —-j
Héber osztály 
Ze. N. Sz. -------

A kéziratok kid 
.szerkesztőségne J
jgk. •- Kézirat! 
»duók vissza és I 

hetünk m

V. évíoly«

it ,Fraternitas“ nyomda kiadása, Cluj—Kolozsvár,

Olvastátok! 
esetét ? Nem 
kívüli. A sz 
hogy egy az 
aki a zsidó 
zsákot öltött, 
hanem a szeg 
a homlokán 
tozott, akinek] 
tűz csipkéből 
ruság hamuja 
a szemében f J 
tősors, fogjátol 
az. ZsidósorsJ 
ott nem az. II 
sorsa. A költi! 
sors tragikus,! 
foka a zsidó I 
sors éhség, hl 
fájdalom. Ezt! 
pazva éli még 
Csernichovszkj 
kitudódott esd 
ez ezer évek I 
chájok öltötte! 
gyászt a fejűd 
sírták a nagyi 
inakat: „A bl 
S ebben a sül 
és annyi a zsl 
ők voltak a zsj 
zsidó szenvedi 
ős szivárogtak! 
földönfutás óra 
lódtak vagy d 
is éltek, élték I 
élték a szeged 
nem-tudók éld 
matrác-siron, I 
kolva is ének!

Maga a zsj 
nek teljességi 
formán. Az ej 
a gondviselés] 
ságot. A zsidd 
biak életét éld 
dig - az ül ded 
eleven szuper] 
milliomos, aki 
nem sirt, ha I 
ős kacajt árag 
mit tudjátok 
derűt meg a 
meke arcáról 
moeolytalanoí 
csókjából és 
noknak. Ahol! 
őt a nevetés 
neki mindig j 
az esettszivüq 
Neki fényt ke 
szegénység x 
betegség káli 
láz és az eme 
tomásai közi 
niindenütt vi 
És nem törőc 
felvágta mai 
szivét, amelyb] 
a derű és a jl

Mit tudtok] 
tőnek, aki d 
adja? Mit tj 
aki irányt szj 
aki jóvá tesz I 
sejtjeiteket g 
önti terméken] 
kény derűjét ] 
a könny és a 
a szent költőd 
mondóknak, 1 
építik újra a ] 
vad, prófétai 
fölöttetek az 1 
teszik, mert I
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